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Σας παρουσιάζουμε τα μέλη της ομάδας συγγραφής συμπερασμάτων, που όπως θα δείτε δεν ήταν 
ο μοναδικός παράγοντας επιτυχίας, καθώς επίσης όλους τους συντελεστές που εργάστηκαν για την 
επιτυχή και ομαλή έκβαση του Συνεδρίου που αφορούσε την “Κοινωνία των Κόκκινων Χρεών“, όπως 
και τον πυρήνα των ανθρώπων της εταιρείας Overmedia, η οποία ήταν υπεύθυνη για την διεξαγωγή του.

Συντελεστές, Συντονιστές
και Ομάδα Συμπερασμάτων
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Στο Συνέδριο για τα «κόκκινα» δάνεια που διεξήχθη στις 7 και 8 Μαΐου 2017 υπήρχε ένας σημαντικός 
επταμελής νευρώνας εξειδικευμένων δημοσιογράφων και πλήρως καταρτισμένων δικηγόρων που 
αποτέλεσε την ομάδα συγγραφής συμπερασμάτων. Η ομάδα αυτή παρακολούθησε όλες τις θεματικές 
συζητήσεις του Συνεδρίου, αξιολόγησε και ανέδειξε τις σημαντικότερες στιγμές, σταχυολόγησε και 
κατέγραψε τα πολύτιμα συμπεράσματα του Συνεδρίου, δημιουργώντας μία πρώτη επιτομική και συνολική 
καταγραφή απόψεων, προβλημάτων και προτεινόμενων λύσεων, που με περηφάνεια χαρακτηρίζουμε 
εμείς ως οδικό χάρτη για την «Κοινωνία των Κόκκινων Χρεών» και τα οποία σας προσφέρουμε σε 
μορφή e-book που ήδη ξεφυλλίζετε.
Τα μέλη της ομάδας αυτής παρακολούθησαν όλες τις θεματικές συζητήσεις, κατέγραψαν τα 
όσα ειπώθηκαν, επεξεργάστηκαν ενδελεχώς και συστηματικά και αποτύπωσαν δομημένα τις 
συμπερασματικές παρατηρήσεις που προέκυψαν από το σύνολο των εργασιών του Συνεδρίου.

1.    την τεκμηρίωση του ιδιωτικού χρέους στην Ελλάδα,
2.    το πολιτικό πλαίσιο λύσης των «κόκκινων» χρεών,
3.    τις βελτιωτικές προτάσεις για τον εξωδικαστικό μηχανισμό,
4.    το ιδιωτικό χρέος και τις τράπεζες,
5.    την υλοποίηση του εξωδικαστικού συμβιβασμού,
6.    τις επιστημονικές παρατηρήσεις για το ιδιωτικό χρέος,
7.    τις παρατηρήσεις των φορέων για τα «κόκκινα» δάνεια και τέλος
8.    τη συνεισφορά της ισχυρής ομάδας συμμετεχόντων του πάνελ.

Το κείμενο των συμπερασμάτων του Συνεδρίου αρθρώνεται σε οκτώ (8) τομείς:

Την ομάδα συγγραφής συμπερασμάτων αποτελούν:
• Από την Overmedia οι: Κωστής Κωνσταντέλλος, Μαρωβήτα Νικολαΐδου, Δημήτρης Στρατής.
• Από το δικηγορικό γραφείο της κ. Ευαγγελίας Αμπάζη οι: Μαρία Αμανατίδη, Νικολέτα Νίκου 

και Βασιλική Φίλιππα.
• Στην ομάδα συγγραφής συμπερασμάτων έλαβε μέρος και η κ. Αντωνία Κιάτου, δικηγόρος 

Αθηνών, διαπιστευμένη διαμεσολαβήτρια Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

Τα πολύτιμα συμπεράσματα του Συνεδρίου, ένας οδικός 
χάρτης για την «Κοινωνία των Κόκκινων Χρεών»

Αντωνία 
Κιάτου
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Τ α στοιχεία για τις μη εξυπηρετούμενες οφειλές ιδιωτικού χαρακτήρα στη χώρα μας, 
παρουσιάστηκαν στο Συνέδριο κατηγοριοποιημένα, με σκοπό να γίνει μία σοβαρή 

προσπάθεια καταγραφής τους. Ειδικότερα : 

• Όπως ανέφερε στην ομιλία του ο Υποδιοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος κ. 
Θεόδωρος Μητράκος με στοιχεία τέλους Δεκεμβρίου 2016, το ύψος των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων ανερχόταν σε επίπεδο τραπεζών σε περίπου 106 δισ.. 
ευρώ. Το ήμισυ των δανείων σε καθυστέρηση είναι καταγγελμένα, ενώ τα υπόλοιπα 
κατανέμονται ισόποσα σε καθυστερούμενα άνω των 90 ημερών και σε αβέβαιης 
είσπραξης. Σημειώνεται επίσης ότι περίπου 15 δισ.. ευρώ από τα μη εξυπηρετούμενα 
δάνεια αφορούν δάνεια που τελούν σε καθεστώς νομικής προστασίας. Το ήμισυ 
των δανείων σε καθυστέρηση καλύπτεται από συσσωρευμένες προβλέψεις, 
ενώ αν λάβουμε υπόψη και τις εμπράγματες εξασφαλίσεις, το ποσοστό κάλυψης 
προσεγγίζει το 100%.

• Όπως ανέφερε στην ομιλία του ο Βουλευτής Β’ Πειραιώς των «Ανεξαρτήτων 
Ελλήνων» κ. Δημήτρης Καμμένος, τα «κόκκινα» χρέη στις Εφορίες στο τέλος του 
2016 ανέρχονταν στα 64 δισ.. ευρώ, ενώ το χρέος των νοικοκυριών αγγίζει το 100% 
του εισοδήματός τους. Στην Ολλανδία ο αντίστοιχος δείκτης είναι 230% αλλά η οικονομία 
τους είναι διαφορετική. 

• Ο κ. Μάριος Μπαχάς, Νομικός Σύμβουλος της “Attica Bank” , αναφέρθηκε σε 
ληξιπρόθεσμες οφειλές στις Εφορίες ύψους 95,29 δισ.. ευρώ. 

• Όπως ανέφερε στην ομιλία του ο Υφυπουργός Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Αναστάσιος Πετρόπουλος, τα χρέη προς τα Ασφαλιστικά Ταμεία ανέρχονται σε 32 
δισ.. ευρώ.

• Όπως ανέφερε στην ομιλία του ο κ. Κώστας Βαφειάδης, Εκτελεστικό Μέλος του Δ.Σ. 
της ΕΥΔΑΠ, οι ληξιπρόθεσμες οφειλές της ανέρχονται σε 170-180 εκατομμύρια 
Ευρώ, με το κύριο μέρος τους να αφορά κατηγορίες ειδικού χειρισμού, Δημόσιο, ΟΤΑ, 
ευπαθείς κοινωνικές ομάδες. 

• Με βάση την εικόνα που παρουσιάστηκε στο Συνέδριο και την παρατήρηση του κ. 
Μπαχά, για ύπαρξη «κρυφού» χρέους 6 δισ.. ευρώ (απλήρωτοι μισθοί, ενοίκια, 
τιμολόγια χωρίς δικαστική απόφαση), συνολικά οι «κόκκινες» οφειλές στη χώρα μας 
αγγίζουν τα 250 δισ.. ευρώ. 

ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΤΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ 
ΧΡΕΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ1.
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1. ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΤΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΧΡΕΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

• Ο κ. Γεωργικόπουλος, Καθηγητής Έρευνας στο Stern School of Business N.Y τόνισε ότι 
η κρίση είναι δημιούργημα προβλημάτων που προϋπήρχαν, λόγω της ασταθούς αγοράς 
των ενυπόθηκων δανείων των ΗΠΑ και πως αναμενόταν χρόνια πριν η οικονομική 
κατάρρευση της Ελλάδας, μνημονεύοντας τα όσα τον είχε συμβουλεύσει ο διάσημος 
οικονομολόγος Νουριέλ Ρουμπινί. Η δυσχέρανση της κεφαλαιακής επάρκειας των 
Τραπεζών, η χειροτέρευση της θέσης τους στο Χρηματιστήριο, η επίδραση της ανεργίας 
και του προβλήματος των στρατηγικών κακοπληρωτών αύξησαν τον συντελεστή 
δυσκολίας του προβλήματος του ιδιωτικού χρέους.  

• Ο οικονομολόγος και τραπεζικό στέλεχος κ. Βαγγέλης Βότσης στάθηκε στο γεγονός ότι 
το ιδιωτικό χρέος δεν πρέπει να καταστεί δημόσιο και υπογράμμισε ότι το 98,5% από τα 
στεγαστικά δάνεια των τραπεζικών υπαλλήλων είναι εξυπηρετούμενο. Ακόμη, ανέφερε 
ότι το 48% των καθυστερήσεων στα στεγαστικά προέρχεται από 11.000 φυσικά πρόσωπα, 
με την ανάκαμψη να χρειάζεται και πιστωτικό υποκείμενο, αλλά και τράπεζες.

• Ο εκτελεστικός γραμματέας του Ο.Π.Ε.Μ.Ε.Δ. κ. Δημήτρης Μάντζος, στάθηκε στη 
σημασία του Πτωχευτικού Κώδικα για την πορεία του ύψους του ιδιωτικού χρέους 
και στην ανάγκη διευθέτησης των καθυστερήσεων μέσω εξωδικαστικών λύσεων που 
μπορούν να λειτουργήσουν ως αναπτυξιακό εργαλείο.  

• Ο κ. Τάκης Καλόφωνος, Χρηματοοικονομικός Σύμβουλος Καταναλωτών (ΕΝΚΕ), 
υπογράμμισε ότι το 35% των «κόκκινων» δανειοληπτών είναι άνεργοι. Ο μέσος 
δανειολήπτης έχει 4,43 δάνεια κα η μέση οφειλή του είναι 94.000 ευρώ. 

• Ο κ. Απόστολος Αλωνιάτης, οικονομολόγος και φοροτεχνικός, ήταν αποκαλυπτικός, 
λέγοντας ότι οι Εφορίες, τον Φεβρουάριο του 2010, είχαν 54,3 δισ.. ευρώ ληξιπρόθεσμα 
που ξεκινούσαν από το 1976, ενώ μέχρι το 2016, προστέθηκαν άλλα 40 δισ.εκατομμύρια με 
αποτέλεσμα να φτάσουμε στα 95,6 δισ.., από τα οποία όσα αφορούν χρέη ως το 2009, δεν 
αναμένεται να εισπραχθεί τίποτα, γιατί δεν υπάρχουν οι εταιρείες που τα χρεώθηκαν. 

• Ο κ. Αγγελόπουλος Κωνσταντίνος, τραπεζικό στέλεχος και μέλος του Οικονομικού 
Επιμελητηρίου της Ελλάδος στάθηκε στην ανάπτυξη πελατειακών σχέσεων μεταξύ 
τραπεζών και επιχειρήσεων που επιδείνωσαν την κατάσταση του ιδιωτικού χρέους στην 
Ελλάδα και δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο νέας ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών και 
κρατικοποίησης. 

• Ως Economics of Tourism Expert και υπεύθυνος επικοινωνίας της Ένωσης Κεντρώων 
ο κ. Γιώργος Κουτουλάκης τόνισε ότι προϋπόθεση της εξυπηρέτησης των «κόκκινων» 
δανείων των ξενοδοχειακών μονάδων είναι η ανάπτυξη. 

• Ο κ. Φράγκος, Οικονομολόγος και μέλος της Κ.Π.Ε. του ΠΑ.ΣΟ.Κ υπογράμμισε ότι το 
ιδιωτικό χρέος είναι πολύ μεγαλύτερο από το δημόσιο. Τόνισε ότι για πολλά απλήρωτα 
τιμολόγια δεν έχουν εκδοθεί ακόμη δικαστικές αποφάσεις. Επιπλέον, παρατήρησε ότι 
εκείνος που κάνει τις κατασχέσεις δεν είναι οι Τράπεζες, αλλά το Δημόσιο.  
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“

Δ είτε το πλήρες υλικό των φακέλων που κατέθεσαν για τη διεξαγωγή της συζήτησης 
για την τεκμηρίωση του ύψους του ιδιωτικού χρέους στην Ελλάδα ο κ. Παναγιώτης 

Πεβερέτος, Πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικής Κτηνοτροφίας, η κ. Βάλια Αρανίτου, 
Διευθύντρια ΙΝ.ΕΜ.Υ. της Ε.Σ.Ε.Ε. και ο κ. Μάριος Μπαχάς, Νομικός Σύμβουλος της 
Attica Bank.
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ΑΡΧΕΙΟ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΟΥ κ. ΜΑΡΙΟΥ ΜΠΑΧΑ
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΤΗΣ Ε.ΣΕ.Ε
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΤΗΣ Ε.ΣΕ.Ε
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΤΗΣ Ε.ΣΕ.Ε
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ΣΧΕΔΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“
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ΣΧΕΔΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“
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ΣΧΕΔΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“

Ό λα τα κοινοβουλευτικά κόμματα, στο επιτελικό επίπεδο που εκπροσωπήθηκαν 
στο Συνέδριο για τα «κόκκινα» δάνεια εξέφρασαν έναν υψηλό κοινό παρονομαστή 

συναίνεσης για την ανάγκη ρύθμισης των επιχειρηματικών χρεών και αυτό αποτελεί 
επιβράβευση και ηθική ικανοποίηση και για τους διοργανωτές. Τόσο ο Αντιπρόεδρος 
της Κυβέρνησης κ. Γιάννης Δραγασάκης, όσο και οι Αρχηγοί και εκπρόσωποι των 
κομμάτων πραγματικά ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα και τον τίτλο της θεματικής ενότητας 
«Αναζητώντας ένα Εθνικό Σχέδιο για την “Κοινωνία των Κόκκινων Χρεών”» και από την 
ίδια την τοποθέτησή τους φαίνεται ότι οι πολιτικές δυνάμεις διεκδικούν για την «πατρότητα» 
του καλύτερου σχεδίου για την πιο αποτελεσματική αντιμετώπιση του ζητήματος, ενώ 
έδωσαν ιδιαίτερη βαρύτητα στην αξιόπιστη, καλή πρακτική εφαρμογή του.  

«ΚΟΚΚΙΝΑ» ΧΡΕΗ 
ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΛΥΣΗΣ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ της ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

2.

Όπως ανέφερε στην ομιλία του, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης:

«Το τέλος των Μνημονίων δεν θα έρθει αυτόματα ως μια τυπική διαδικασία το καλοκαίρι 
του 2018, αλλά θα κριθεί από το τί θα κάνουμε από τώρα ως το καλοκαίρι του 2018, 
από την ικανότητά μας να οργανώσουμε από τώρα σε νέες βάσεις την πολιτική μας 
ζωή μετά το 2018, έπειτα από τα Μνημόνια και την επιτροπεία. Πρωτίστως λοιπόν, 
όπως τόνισε και ο Πρωθυπουργός στο Υπουργικό Συμβούλιο, χρειάζεται σκληρή 
δουλειά από όλους, σοβαρός προγραμματισμός, αποτελεσματικός συντονισμός και 
ιεράρχησή  των προτεραιοτήτων.

Και μια από τις προτεραιότητες της περιόδου,  αν όχι και η σημαντικότερη, είναι η 
δραστική μείωση της ανεργίας, η δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. 
Ο στόχος αυτός πέρα από τα επί μέρους μέτρα που μπορούν να αμβλύνουν επιμέρους 
διαστάσεις του προβλήματος συνδέεται  με τις επενδύσεις, τις νέες παραγωγικές 
εξειδικεύσεις το νέο παραγωγικό υπόδειγμα.

Μέσα σ’ αυτό το ευρύτερο πλαίσιο πρέπει να δούμε και το πρόβλημα της υπερχρέωσης. 
Στόχος είναι η ρύθμιση των χρεών να υπηρετήσει την παραγωγική ανασυγκρότηση, 
να στηρίξει τη βιώσιμη και κοινωνικά υπεύθυνη επιχειρηματικότητα, να βοηθήσει τις 
παραγωγικά βιώσιμες επιχειρήσεις να  απαλλαγούν από την παγίδα της υπερχρέωσης, 
να βρουν πρόσβαση σε νέα υγιή και εξυπηρετήσιμη χρηματοδότηση, να στηριχτούν 
για να   δημιουργήσουν θέσεις εργασίας, να στραφούν σε καινοτόμες και εξωστρεφείς 
δραστηριότητες. 

1
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Όπως ανέφερε στην ομιλία του ο Αντιπρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας:

«Κυρίες και κύριοι, στη Νέα Δημοκρατία δεν υιοθετούμε τον ρόλο μιας στείρας 
αντιπολίτευσης του «όχι σε όλα». Ούτε αρκούμαστε στην κριτική, αλλά, αντιθέτως, 
καταθέτουμε το δικό μας ρεαλιστικό, συγκεκριμένο σχέδιο για το μέλλον της ελληνικής 
οικονομίας. Το σχέδιο αυτό εδράζεται στο τρίπτυχο «λιγότερες δαπάνες – λιγότεροι φόροι 
– προσέλκυση επενδύσεων» και πολλές πτυχές του έχουν παρουσιαστεί με μεγάλη 
λεπτομέρεια και από τον αρχηγό μας τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

2

Το ζήτημα όμως των μη εξυπηρετούμενων δανείων δεν αφορά μόνο τις προοπτικές 
της απασχόλησης και της ανάπτυξης. Αφορά την επιβίωση χιλιάδων επιχειρήσεων 
και επαγγελματιών πολλοί από τους οποίους είναι σε οριακό σημείο. 
Αφορά επίσης τις τράπεζες που για να γίνουν τράπεζες ξανά, για να μπορούν δηλαδή 
να παίξουν το ρόλο τους στη χρηματοδότηση της οικονομίας, πρέπει να προχωρήσουν 
άμεσα με αποφασιστικότητα αλλά και με κοινωνική ευθύνη σε δραστική μείωση 
των κόκκινων δανείων».

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“

Όπως ανέφερε στην ομιλία του ο Γραμματέας του Τομέα Οικονομικών του ΠΑΣΟΚ, 
μεταφέροντας στο συνέδριό το χαιρετισμό της Προέδρου του ΠΑΣΟΚ και επικεφαλής 
της Δημοκρατικής Συμπαράταξης Φώφης Γεννηματά:

«Για μας, το ΠΑΣΟΚ και τη Δημοκρατική Συμπαράταξη, το πραγματικό δίλημμα της 
χώρας είναι εθνική συνεννόηση ή εθνική καταστροφή.

Η ύφεση στη διετία του κ. Τσίπρα αντί της ανάπτυξης 6-6,5% όπως ήταν η πρόβλεψη 
όλων των διεθνών οργανισμών στα τέλη του 2014, δεν έπεσε από τον ουρανό, ούτε 
είναι αποτέλεσμα κάποιας συνωμοσίας, οφείλεται αποκλειστικά στην αβελτηρία της 
Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ. 

3

Δεν μπορεί να υπάρξει, όμως, σχέδιο για την έξοδο της Ελλάδας από την κρίση το οποίο 
δεν περιλαμβάνει συγκεκριμένες πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση του προβλήματος 
του ιδιωτικού χρέους. Για αυτό και παρουσιάσαμε, από τον περασμένο Οκτώβριο, τις 
προτάσεις μας προς αυτή την κατεύθυνση. Προτάσεις που δυστυχώς δεν έλαβε υπόψη 
της η κυβέρνηση.

Το πρόβλημα του ιδιωτικού χρέους δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί με αποσπασματικές 
παρεμβάσεις που αδυνατούν να δώσουν άμεσες λύσεις.
Για αυτό και στη Νέα Δημοκρατία  προτείνουμε με μια λύση που είναι σφαιρική, αλλά 
και γρήγορη. Οικονομικά βιώσιμη, αλλά, φυσικά, και κοινωνικά δίκαιη. Και η λύση αυτή 
είναι θετική και για τις τρεις εμπλεκόμενες πλευρές: τις τράπεζες που εισπράττουν μέρος 
του δανείου, το Δημόσιο που μπορεί να εισπράξει αυτό που πράγματι θα μπορούσε 
να περιμένει και όχι τρελές προσαυξήσεις και πρόστιμα, αλλά και τους ίδιους τους 
οφειλέτες που μπορούν να κάνουν μια καινούρια αρχή.

Στο ζήτημα του ιδιωτικού χρέους, όπως και γενικότερα στο ζήτημα των μεταρρυθμίσεων 
που έχει ανάγκη η οικονομία μας, δεν μπορούμε να επιτρέπουμε άλλο σε ιδεοληψίες 
να μας κρατάνε πίσω. Γραφειοκρατικές αντιλήψεις σε ένα τόσο σημαντικό θέμα δεν 
εμποδίζουν απλά την οικονομική ανάκαμψη της χώρας, αλλά καταδικάζουν εκατοντάδες 
χιλιάδες συμπολίτες μας σε ένα μέλλον διαρκούς ανασφάλειας, χωρίς καμία προοπτική.

Η οικονομία μας έχει ανάγκη να κάνει τη στροφή από το κρατικίστικο μοντέλο 
του παρελθόντος σε ένα μοντέλο που στηρίζει την επιχειρηματικότητα και την 
προσέλκυση επενδύσεων, αλλά παράλληλα δίνει και την ευκαιρία σε όσους έπεσαν 
να ξανασηκωθούν και να ξαναπροσπαθήσουν για ένα καλύτερο αύριο. Μόνο έτσι θα 
απελευθερώσουμε τη δυναμική της οικονομίας μας, αφήνοντας πίσω μας την κρίση και 
τα μνημόνια. Μόνο έτσι θα κερδίσουμε τη μάχη της γενιάς μας και θα εξασφαλίσουμε ένα 
καλύτερο μέλλον για εμάς και τα παιδιά μας».

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ του ΠΑ.ΣΟ.Κ.
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Η ανάπτυξη είναι το κεντρικό ζητούμενο της χώρας και με αυτή την παραδοχή, 
τα κόκκινα δάνεια είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα που πρέπει να αντιμετωπιστεί. 
Οι Τράπεζες πρέπει να απαλλαγούν από το μεγάλο όγκο κόκκινων δανείων για να 
χρηματοδοτήσουν την ανάπτυξη.

Σε δύο ημερίδες το προηγούμενο διάστημα παρουσιάσαμε τις θέσεις μας τόσο για τα 
στεγαστικά όσο και για τα επιχειρηματικά δάνεια

Ειδικά για τα τελευταία προτείνουμε την ίδρυση Ταμείου Ανασυγκρότησης 
Επιχειρήσεων ως καταλύτη για την αντιμετώπιση των «κόκκινων» επιχειρηματικών 
χρεών και την επιτάχυνση της Οικονομίας. Τα κόκκινα δάνεια επιβάλλεται να 
αποτελέσουν αφετηρία μιας νέας πραγματικότητας με βασικό χαρακτηριστικό τη 
ΣΥΝΕΝΝΟΗΣΗ για πολύ συγκεκριμένους λόγους.

 √ Όποιες λύσεις κι αν επιλεγούν δεν μπορεί να αγνοούν τους συνεπείς   
  και ενήμερους δανειολήπτες.

 √ Όποια εργαλεία κι αν διαλέξουμε δεν είναι αυτονόητος ο διαχωρισμός  
  των θυμάτων της ύφεσης  από τους στρατηγικούς κακοπληρωτές.

 √ Όποια μέθοδος κι αν εφαρμοστεί κάποιες επιχειρήσεις θα αλλάξουν χέρια

η επιστολή της 
κ. Γεννηματά, 
Προέδρου του 
ΠΑ.ΣΟ.Κ. για την 
απουσία της από 
το Συνέδριο

“

“
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Όπως ανέφερε στην ομιλία του ο Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων:

«Με τα «κόκκινα» δάνεια πρέπει να γνωρίζουμε ότι όποιο ποσό χαρίσουμε, το 
χαρίζουμε από το Κράτος. Έχει δικαίωμα μια Κυβέρνηση να δίνει ένα ευεργέτημα, 
χωρίς να το επιμετρά; 

Με τον Εξωδικαστικό Συμβιβασμό για τα χρέη των επιχειρήσεων, υπάρχουν πολλά 
θέματα. Ποιοι μπαίνουν, ποιοι δεν μπαίνουν, ποια είναι τα κριτήρια, αλλά στην Ελλάδα 
νομοθετούμε με κριτήριο τον «πράσινο», τον «κόκκινο» και λέμε στον εξυπηρετούντα 
τα χρέη του, «Είσαι βλάκας, αν ήσουνα μπαταχτσής, θα γλύτωνες τα μισά! Όσο για τα 
καταναλωτικά, ξεχάστε τα, είναι πασατέμπος, είναι χωρίς εγγυήσεις. Όπως το πάμε 
μπορεί να καταφέρουμε να ρυθμίσουμε τα δάνεια και μετά να φάμε τις καταθέσεις. 
Πραγματικά, δεν ξέρω, αν ότι ψηφίστηκε ήταν για να λύσει το πρόβλημα ή μείναμε στη 
λογική των προθέσεων. 

Το ίδιο βλέπω να γίνεται και με όσα λέει ο κ. Τσίπρας στους βουλευτές του, για τα 
επικείμενα μέτρα. «Ψηφίστε τα στις 18 του μηνός στην Βουλή και μετά θα έρθει η 
μείωση του Χρέους». Ποια μείωση; Μπορούσε να γίνει ονομαστική ρύθμιση του χρέους, 
μέχρι την ώρα που ο Γιώργος Παπανδρέου υπέγραψε τα μνημόνια. Εκεί τελείωσε το 
θέμα του Χρέους. 

Τον Αύγουστο του 2018 θα γίνει η συζήτηση για την ελάφρυνση του χρέους, όχι 
ως ονομαστικό χρέος αλλά με τη μορφή διευκολύνσεων αποπληρωμής. Φέτος το 
Μάϊο περιμένει ο Τσίπρας απλά μια δήλωση από τους ξένους. Αλλά και να πει ο. κ. η 
Γερμανία, θα βγουν άλλοι, Βέλγοι, Ολλανδοί, Λουξεμβούργιοι, θα πουν «όχι» και δεν θα το 
πιστεύετε. Μόνο επιμήκυνση και μείωση επιτοκίων μπορεί να γίνει κι ας εξαπατά κατ’ 
ουσίαν ο κ. Τσίπρας, τους βουλευτές του, όταν μιλάει για ονομαστική ρύθμιση του Χρέους. 
Το μόνο καταγεγραμμένο είναι ότι θα μας διευκολύνουν, εφόσον εκπληρώσουμε τα 140 
προαπαιτούμενα της νέας συμφωνίας.

4

Ακόμη και αν δεν υπήρχαν οι μνημονιακές επιταγές, η Ελλάδα θα έπρεπε να πετύχει 
σε ένα σύντομο χρονικό διάστημα, την δραστική απομείωση των κόκκινων δανείων».

 √ Τέλος, κανένας δεν μπορεί να σηκώσει το βάρος μιας νέας    
  ανακεφαλαιοποίησης των Τραπεζών. Ο Ελληνικός λαός πλήρωσε πολύ  
            ακριβά την αλόγιστη πιστωτική επέκταση σε καταναλωτικά και στεγαστικά  
  δάνεια και τη διατήρηση εταιρειών-ζόμπι από τις Τράπεζες τα τελευταία  
  χρόνια.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ της ΕΝΩΣΗΣ ΚΕΝΤΡΩΩΝ
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Κι όσο για τον Μητσοτάκη, μη νομίζετε, εγώ πήγα και τον είδα από ευγένεια.. Μας 
μιλάει κι αυτός για μείωση φόρων, αλλά δε λέει που θα βρει τα λεφτά. Όπως λένε ότι 
και το θέμα με τα «κόκκινα» δάνεια το είχανε λύσει και δεν είχαν κάνει τίποτα! Κι αύριο 
ο Μητσοτάκης με το ΠΑΣΟΚ θα κάνει Κυβέρνηση. Εμείς δε μπορούμε, γιατί έχουμε 
πρόγραμμα Δικαιοσύνης, ενώ  εκείνοι είναι εκφραστές της αδικίας και δεν θέλουν τις 
θέσεις της Ένωσης Κεντρώων. 

Ζητάω κι από την κυβέρνηση μείωση αριθμού βουλευτών, μείωση της αμοιβής τους 
από 7000€ σε 3500€, κατάργηση 3πλών και 2πλών συντάξεων και οι κυβερνώντες 
κωφεύουν! Δεν τα ψηφίζω τα μέτρα! Γιατί όπως με έμαθε ο πατέρας μου, να μην 
απλώσω ποτέ το χέρι μου, πριν νοικοκυρέψω το σπίτι μου!». 
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Α ρκεί να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή και έμφαση στη βαρυσήμαντη δήλωση του 
Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης, σύμφωνα με την οποία «Η Κυβέρνηση είναι ανοιχτή 

σε διάλογο, αλλαγές και βελτιώσεις του νόμου για τον εξωδικαστικό συμβιβασμό». 
Η δήλωση αυτή καταδεικνύει ότι όλοι εκτιμούν ότι στην πρακτική εφαρμογή του 
εξωδικαστικού υπάρχουν ζητήματα που πρέπει να επανεξεταστούν και να αλλάξουν, 
όπως αυτά που ανέδειξε ο Αντιπρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας, κ. Κωστής Χατζηδάκης 
για την επιβάρυνση του δικαστικού συστήματος της χώρας, τα περίπλοκα γραφειοκρατικά 
ζητήματα και την ανάγκη πρόβλεψης κινήτρων ή κυρώσεων για τις τράπεζες με στόχο την 
επίσπευση των διαδικασιών στήριξης των βιώσιμων επιχειρήσεων. Ακόμη, ξεχωρίζει η 
πρόταση της Δημοκρατικής Συμπαράταξης για την ίδρυση Ταμείου ανασυγκρότησης των 
επιχειρήσεων και μίας ευρωπαϊκής bad bank. Πρόκειται για μία εξόχως παραγωγική 
συζήτηση του Συνεδρίου για τα «κόκκινα» δάνεια.

ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ
ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ3.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ της ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

• ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ : Ο νόμος θα ισχύσει 3 μήνες μετά την τη ψήφισή του. 
Το διάστημα αυτό είναι κρίσιμο και πρέπει να αξιοποιηθούν για να γίνουν όλες οι 
τεχνικές προετοιμασίες.  Αν και έχει προηγηθεί εκτεταμένη διαβούλευση θέλω να 
διαβεβαιώσω ότι αν ακόμη και τώρα η δημόσια συζήτηση ή πρακτική εφαρμογή 
αναδείξει ζητήματα που επιδέχονται βελτίωσης, η κυβέρνηση θα είναι ανοιχτή να 
τα συζητήσει. (σ.σ. Ο κ. Δραγασάκης επανέλαβε την πρότασή του για τη δημιουργία 
ενός μόνιμου Φόρουμ Διαλόγου και Συνεργασίας με συμμετοχή εκπροσώπων της 
κυβέρνησης, εκπροσώπων των πιστωτικών ιδρυμάτων και αντιπροσωπευτικών 
εκπροσώπων της πραγματικής οικονομίας). 

• ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΙΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΟΥ ΠΛΗΡΩΝΕΙ: Στηρίζουμε την κοινωνικά υπεύθυνη 
επιχειρηματικότητα, που κάνει επενδύσεις, δημιουργεί εργασία, είναι συνεπής 
με τις υποχρεώσεις της φορολογικά και εργασιακά. Για να βοηθηθεί όμως αυτή 
η επιχειρηματικότητα, πρέπει να λυθεί το πρόβλημα της υπερχρέωσης, για να 
υπάρχουν δανειοδοτήσεις και να μπορεί και το κράτος να είναι συνεπές στις δικές 
του, όπως με την επιστροφή του ΦΠΑ. Ο εξωδικαστικός είναι μια πρωτόγνωρη 
διαδικασία και θα δούμε πώς αντιμετωπίζονται θέματα, όπως οι φόροι επί τιμολογίων 
που διαγράφονται.

1
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3. ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ

• ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ: (Είχε 
προηγηθεί σε ομιλία υπουργού, αποστροφή που έλεγε «Για ποινική απαλλαγή 
στελεχών δε συζητούμε» και ερμηνεύθηκε ως δείκτης ότι η ρύθμιση Κοντονή για την 
προστασία των στελεχών που υπογράφουν δεν θα προχωρήσει). Λένε ορισμένοι, ότι 
δεν υπάρχει προστασία των στελεχών. Με τη ρύθμιση που ετοιμάζει ο κ. Κοντονής, 
μπορεί να πει κάποιος ότι τελείωσε το πρόβλημα, αλλά δεν τελείωσε. Βεβαίως 
και δίνουμε προστασία σε τραπεζικά στελέχη για να υπογράφουνε. Πώς όμως να 
διακρίνεις αυτόν που πραγματικά έχει πρόβλημα; Κι αν έτσι δοθεί η δυνατότητα 
και σε άλλους; Οι τράπεζες έχουν τα στοιχεία κι αν κάποιος έχει και δεν πληρώνει, 
ξέρει η τράπεζα να τον βρει. Όπως λέγανε παλιότερα, λερώνω εγώ, πληρώνουν οι 
άλλοι συλλογικά κι ύστερα έρχομαι εγώ να απολαύσω καθαρό περιβάλλον. Αυτό 
το θεωρούσαν και μαγκιά! Όμως πρέπει να σημειώσω ότι  στόχος  δεν είναι να 
επιβραβεύσουμε στρατηγικούς κακοπληρωτές, ούτε να δώσουμε συγχωροχάρτια 
σε όσους πήραν και σε αυτούς που  έδιναν θαλασσοδάνεια. Το ακριβώς αντίθετο 
επιδιώκουμε, μάλιστα. Για αυτό και ο νόμος απαιτεί να υποβάλλουν όλοι ένα πλήρες 
περιουσιολόγιο και να παραιτηθούν από κάθε είδους απόρρητο στοιχείων, έτσι ώστε 
να μπορούν  να ελεγχθούν όλα τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης, και του 
επιχειρηματία, ώστε να ξεχωρίσει επιτέλους η ήρα από το στάρι.
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ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ,
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

• Αυτός ο εξωδικαστικός συμβιβασμός δεν είναι ούτε εξωδικαστικός, ούτε 
συμβιβασμός! Διότι πώς μπορεί να θεωρείται εξωδικαστική μια διαδικασία που 
προϋποθέτει μια πολύμηνη διαδικασία δικαστικής επικύρωσης της συμφωνίας 
μεταξύ οφειλετών και πιστωτών; Η κυβέρνηση με αυτόν τον νόμο αντί να συμβάλει 
στην επίσπευση των διαδικασιών, ουσιαστικά επιβαρύνει περαιτέρω το δικαστικό 
σύστημα, τη στιγμή που εκκρεμούν προς εκδίκαση 200.000 υποθέσεις του νόμου 
Κατσέλη, με περιπτώσεις στις οποίες η δικάσιμος έχει οριστεί για το 2032! Κρατάει, 
λοιπόν, οφειλέτες και τράπεζες σε κατάσταση ομηρίας, με πολύ αρνητικές επιπτώσεις 
για τους ίδιους και για την οικονομία.
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• ΓΙΑ ΤΟ ΕΥΡΟΣ ΤΗΣ ΣΥΜΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΟΝ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ: Εμείς λοιπόν 
διαπραγματευτήκαμε και καταφέραμε να συμφωνήσουμε με όλα τα εμπλεκόμενα 
μέρη, Θεσμούς, τράπεζες και φορείς, για να φτιάξουμε έναν Νόμο που αφορά 
όλα τα μεγέθη και κατηγορίες των επιχειρήσεων, μικρές, μεσαίες και μεγάλες. 
Που περιέχει θετικές ρυθμίσεις και για τους ελεύθερους επαγγελματίες. Ο Νόμος 
του εξωδικαστικού μηχανισμού θέτει ένα πλαίσιο ρύθμισης όλων των χρεών 
των επιχειρήσεων, στη βάση μιας μελέτης βιωσιμότητας που τεκμηριώνει την 
πραγματική δυνατότητα αποπληρωμής.

• ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ: Συμπεριλαμβάνονται και ρυθμίζονται 
και τα προσωπικά χρέη των επιχειρηματιών. Γιατί πολλοί επιχειρηματίες έλαβαν 
προσωπικά δάνεια και μετά έβαλαν τα χρήματα στις εταιρείες τους, με σκοπό να τις 
στηρίξουν. Δίνουμε λοιπόν ενιαία λύση και σε αυτό το πρόβλημα. Με το νόμο αυτό 
για πρώτη φορά αντιμετωπίζονται από κοινού όλων των ειδών τα χρέη.

• Η ΛΥΣΗ: μπορεί να περιλαμβάνει υπό προϋποθέσεις και «κούρεμα» προστίμων, 
προσαυξήσεων  ακόμη και βασικού κεφαλαίου, δανείου ή φόρου. Επιπλέον και 
ειδικά για το Δημόσιο παρέχονται πλέον έως 120 δόσεις αποπληρωμής. Οι μικροί 
πιστωτές (κυρίως προμηθευτές και εργαζόμενοι) εξαιρούνται από κάθε είδους 
ρύθμιση και πρέπει να εξοφληθούν εις όλον. Άρα στις περιπτώσεις των μεγάλων 
επιχειρήσεων που θα ενταχθούν στον εξωδικαστικό μηχανισμό και θα ρυθμίσουν τα 
χρέη τους, θα έχουν ρητή υποχρέωση να εξοφλήσουν τους μικρούς προμηθευτές 
τους, που είναι κυρίως μικρομεσαίες επιχειρήσεις.
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• Επιπλέον, ο ίδιος μηχανισμός υποτίθεται πως θα έβαζε τέλος στη γραφειοκρατία 
που συχνά αποτελεί εμπόδιο στη ρύθμιση οφειλών. Και πώς το κάνει αυτό; 
Απαιτώντας  25 έγγραφα, πιστοποιητικά και βεβαιώσεις μόνο και μόνο για 
την υποβολή της αίτησης για ένταξη στον μηχανισμό! 25! Αν αυτή είναι η μη 
γραφειοκρατική προσέγγιση, σκεφτείτε πώς θα ήταν η γραφειοκρατική! Παράλληλα, 
ακόμα μεγαλύτερη ταλαιπωρία προβλέπεται στην περίπτωση που η ηλεκτρονική 
πλατφόρμα δεν βρίσκεται σε λειτουργία μέχρι τον Ιούλιο, καθώς οι αιτήσεις 
θα υποβάλλονται με τον παραδοσιακό τρόπο στις Διευθύνσεις Ανάπτυξης των 
Περιφερειακών Ενοτήτων, μαζί με το συνοδευτικό υλικό!

• Τέλος, ο εν λόγω νόμος δεν προβλέπει κανένα κίνητρο ή κύρωση για τις τράπεζες με 
στόχο να επισπευστούν οι διαδικασίες ώστε να μπορέσουν οι βιώσιμες επιχειρήσεις 
να ορθοποδήσουν γρήγορα και να συνεισφέρουν στην ανάκαμψη της οικονομίας. 

Δεν μπορεί να υπάρξει, όμως, σχέδιο για την έξοδο της Ελλάδας από την κρίση το 
οποίο δεν περιλαμβάνει συγκεκριμένες πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση του 
προβλήματος του ιδιωτικού χρέους. Για αυτό και παρουσιάσαμε, από τον περασμένο 
Οκτώβριο, τις προτάσεις μας προς αυτή την κατεύθυνση. Προτάσεις που δυστυχώς 
δεν έλαβε υπόψη της η κυβέρνηση. Συγκεκριμένα:

3. ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ
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1. Για το χρέος των νοικοκυριών προτείνουμε μεθόδους για επιτάχυνση της 
εκδίκασης των εκκρεμών υποθέσεων του νόμου Κατσέλη, ώστε να μπορέσει, 
επιτέλους, να δοθεί τέλος στην ομηρία των εμπλεκομένων συμπολιτών μας. 
Η πρότασή μας εστιάζει ιδιαίτερα στο ξεκαθάρισμα μεταξύ αυτών που έχουν 
όντως ανάγκη και αυτών που με δόλο προσποιούνται ότι έχουν ανάγκη, ώστε να 
βάλουμε τέλος στο καθεστώς αδικίας που ισχύει  σήμερα. Αυτό θα επιτευχθεί, 
μεταξύ άλλων με ειδική στόχευση στις περιπτώσεις οφειλετών με μεγάλη 
περιουσία, οι οποίοι είναι πιο πιθανό να είναι στρατηγικοί κακοπληρωτές.

2. Για τις μικρές επιχειρήσεις προτείνουμε έναν απλό, γρήγορο και σε μεγάλο 
βαθμό αυτοματοποιημένο εξωδικαστικό μηχανισμό επίλυσης ο οποίος θα είναι 
προσαρμοσμένος στις ανάγκες τους ώστε να προχωράνε άμεσα σε ρύθμιση των 
οφειλών τους, με όφελος και για τις ίδιες και για τις τράπεζες. Ο μηχανισμός αυτός 
έχει ως βάση, ουσιαστικά, τη λογική του νόμου Δένδια, την οποία επεκτείνουμε και για 
τις οφειλές στο Δημόσιο και στα ασφαλιστικά ταμεία, ώστε να προσφέρουμε μια πιο 
ολοκληρωμένη προσέγγιση απέναντι στο ιδιωτικό χρέος.

3. Για τις μεγάλες επιχειρήσεις προτείνουμε ρυθμίσεις στην προπτωχευτική και 
πτωχευτική διαδικασία με βάση τις καλές ευρωπαϊκές πρακτικές. Έχουμε προτείνει 
μια σειρά από παρεμβάσεις οι οποίες περιλαμβάνουν τον περιορισμό των νομικών 
παραθύρων για καθυστερήσεις, τη συγχώνευση δικαστικών διαδικασιών και 
την κατάργηση ανούσιων και χρονοβόρων ενδιάμεσων σταδίων. Στόχος είναι να 
περιορίσουμε τη διαδικασία από τα 10 στα 2 χρόνια και να προσφέρουμε μια δεύτερη 
ευκαιρία στους εμπλεκομένους.

4. Σε αυτό το πλαίσιο, έχουμε προτείνει τη θέσπιση κινήτρων και κυρώσεων 
στις τράπεζες έτσι ώστε να κινηθούν με γρήγορους ρυθμούς για την επίλυση 
του ζητήματος. Η πρότασή μας περιλαμβάνει μέτρα που δεν θα ωφελούν τους 
στρατηγικούς κακοπληρωτές καθώς και οριζόντιες ρυθμίσεις για το ιδιωτικό χρέος, 
δηλαδή για το χρέος σε τράπεζες, εφορία και ασφαλιστικά ταμεία. Όσο δεν θεσπίζονται 
κίνητρα και κυρώσεις και τίθενται απλώς στόχοι, οι τράπεζες δεν έχουν λόγο να 
κινηθούν γρήγορα, ιδιαίτερα μάλιστα καθώς θα έχουν τον φόβο του αρνητικού 
αντίκτυπου στα λογιστικά τους βιβλία.

Αναγνωρίζουμε, φυσικά, πόσο ευαίσθητο είναι το συγκεκριμένο ζήτημα. Πολλοί 
συμπολίτες μας που είναι συνεπείς στις υποχρεώσεις τους είναι λογικό να θεωρούν πως 
οι μη συνεπείς θα ευνοηθούν, ενώ η δική τους συνέπεια δεν θα έχει κάποιο αντίκρισμα. 
Για αυτό τον λόγο και μελετάμε παρεμβάσεις για τους συνεπείς δανειολήπτες και έχουμε 
προτείνει να εμπλουτιστεί ο κώδικας δεοντολογίας έτσι ώστε να έχουν τη δυνατότητα 
ρύθμισης του δανείου τους χωρίς να απαιτείται να καταστούν πρώτα ληξιπρόθεσμοι, 
όπως δυστυχώς συμβαίνει σήμερα. Ωστόσο, πρέπει να διευκρινίσουμε ότι στόχος μας δεν 
είναι ούτε να χαϊδέψουμε αυτιά δανειοληπτών, ούτε να μπούμε σε μια λογική πλειοδοσίας 
με την κυβέρνηση για το ποιος θα χαρίσει περισσότερα δάνεια. Θέλουμε να μετατρέψουμε 
την κρίση του τραπεζικού τομέα και των κόκκινων δανείων σε μια ευκαιρία για ένα νέο 
ξεκίνημα.
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Η δημιουργία μιας ευρωπαϊκής bad bank θα μπορούσε υπό προϋποθέσεις να 
αποτελέσει ένα εξαιρετικά ωφέλιμο εργαλείο για τη διαχείριση του ιδιωτικού χρέους 
πανευρωπαϊκά, επιταχύνοντας την αντιμετώπιση των προβλημάτων κυρίως για 
χώρες που παρουσιάζουν υψηλότερα επίπεδα «κόκκινων» δανείων όπως η Ελλάδα. 
Η Δημοκρατική Συμπαράταξη υποστηρίζει την ωρίμανση μιας τέτοιας πρότασης στο 
διάλογο που ξεκίνησε δημόσια τον Ιανουάριο του 2017 μετά από σχετική πρόταση 
του επικεφαλής της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Αρχής. Ωστόσο με δεδομένη τη γνωστή 
βραδύτητα του μηχανισμού αποφάσεων σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, κανείς 
δεν μπορεί να αποκλείσει το ενδεχόμενο να απαιτηθούν δραστικές λύσεις σε εθνικό 
επίπεδο.

Στο πλαίσιο αυτό η Δημοκρατική Συμπαράταξη προτείνει τη δημιουργία ενός Ταμείου 
Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων, ως ένα ακόμη εργαλείο στο μίγμα της πολιτικής 
διαχείρισης του κόκκινου επιχειρηματικού χρέους. Το Ταμείο θα λειτουργεί ως 
ιδιωτικός οργανισμός διαχείρισης ιδιωτικού χρέους, στα πρότυπα αντίστοιχων διεθνών 
παραδειγμάτων.

Το προτεινόμενο Ταμείο θα αναλάβει τμηματικά τη διαχείριση μέρους των κόκκινων 
επιχειρηματικών δανείων των τραπεζών, ώστε να απελευθερωθούν οι ισολογισμοί 
τους από το έτος 2018 και μετά.

Το Ταμείο θα αποτελεί το θεσμικό και λειτουργικό εργαλείο, εμπέδωσης της νέας 
αναπτυξιακής συμφωνίας, για το μετασχηματισμό της ελληνικής οικονομίας και την 
ανάπτυξη της χώρας. Το Ταμείο θα μπορεί να προβαίνει σε μακροπρόθεσμες ρυθμίσεις, 
με πολύ χαμηλά επιτόκια, διαγραφές οφειλών, προσέλκυση επενδύσεων, και μόνο εάν 
δεν υπάρχουν άλλες δυνατότητες σε πωλήσεις δανείων και ρευστοποίησης.

Θα μπορεί επίσης να δανειοδοτεί project επιχειρήσεων που παρουσιάζουν καινοτομική 
και εξωστρεφή δραστηριότητα σε συγκεκριμένους κλάδους την ελληνική οικονομίας.

Με αυτή την πρόταση δημιουργούνται μακροχρόνιοι ορίζοντες για την αντιμετώπιση του 
προβλήματος –συνδεδεμένοι με την ανάπτυξη της οικονομίας- ενώ απελευθερώνονται 
οι Τράπεζες για να χρηματοδοτήσουν την πρωτογενή οικονομία με νέα κεφάλαια, και 
αποφεύγεται  κάθε φόβος ή ανασφάλεια για τους καταθέτες.
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ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ του ΠΑ.ΣΟ.Κ.

Για αυτόν τον λόγο, στις περιπτώσεις των αναδιαρθρώσεων των επιχειρηματικών 
δανείων, η λύση που προτείνουμε θέλουμε να λειτουργήσει υπέρ της επιχείρησης και 
των εργαζομένων, αλλά όχι υπέρ των μετόχων που φέρουν ευθύνες για κακοδιοίκηση. 
Και αυτό είναι κάτι που ισχύει ιδιαίτερα για τις περιπτώσεις των μεγαλύτερων 
επιχειρήσεων. Δεν έχουμε σκοπό να μοιράσουμε συγχωροχάρτια σε αυτούς που λόγω 
ανευθυνότητας οδήγησαν επιχειρήσεις στον γκρεμό.
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Τ ο ζήτημα της αποτελεσματικής αντιμετώπισης του ύψους του ιδιωτικού χρέους 
διασυνδέεται άμεσα με τις τράπεζες, την υγιή λειτουργία τους και το βαθμό επίτευξης 

των επιχειρησιακών τους στόχων. Ζήτημα το οποίο ανέλυσε διεξοδικώς ο Υποδιοικητής 
της Τράπεζας της Ελλάδος, κ. Θ. Μητράκος και το οποίο έθεσε υπό το πρίσμα της κριτικής 
προσέγγισης του νόμου για τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης των οφειλών των 
επιχειρήσεων ο κ. Γιάννης Μούργελας, νομικός σύμβουλος της Ελληνικής Ένωσης 
Τραπεζών. Και οι δύο ομιλητές στάθηκαν στα σημεία που χρειάζονται βελτιστοποίηση στον 
αστερισμό της σύζευξης του ρυθμιστικού πλαισίου της λειτουργίας των τραπεζών, αφενός 
ως προς τη στρατηγική αντιμετώπισης του ιδιωτικού χρέους και αφετέρου ως προς το ρόλο 
που το νομικοθεσμικό πλαίσιο επιφυλάσσει για τα πιστωτικά ιδρύματα στη διαδικασία του 
εξωδικαστικού συμβιβασμού.

ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΧΡΕΟΣ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ 4.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΜΗΤΡΑΚΟΣ
ΥΠΟΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ της ΕΛΛΑΔΟΣ

Ο Υποδιοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος τόνισε ότι, επιτυγχάνοντας τον επιχειρησιακό 
τους στόχο, οι τράπεζες μπορούν να συνεισφέρουν τεχνογνωσία στην αναδιάρθρωση 
των  βιώσιμων επιχειρήσεων. Αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία, αν κάποιος λάβει υπόψιν 
του τη διαβάθμιση των ποσοστών «κόκκινων» δανείων που καταγράφουν οι ελεύθεροι 
επαγγελματίες (68,3%), οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις (58,9%), οι κλάδοι του εμπορίου 
(59,6%), των κατασκευών (54,7%) και της μεταποίησης (46,4%)”. Τα ποσοστά αυτά θέτουν 
αναμφισβήτητα την πρόκληση που καλείται να αντιμετωπίσει το εγχώριο τραπεζικό 
σύστημα.

Η ενίσχυση του εποπτικού και ρυθμιστικού πλαισίου, η άρση των θεσμικών και 
διοικητικών εμποδίων και η δημιουργία δευτερογενούς αγοράς διαχείρισης και 
απόκτησης δανείων είναι οι τρεις (3) άξονες στους οποίους αρθρώνονται οι προσπάθειες 
της Πολιτείας και της Τράπεζας της Ελλάδος.

Πιο συγκεκριμένα, όσον αφορά στην ενίσχυση του εποπτικού και ρυθμιστικού πλαισίου, 
με την Πράξη Εκτελεστικής Επιτροπής 42/2014 η Τράπεζα της Ελλάδος υποχρέωσε 
τις τράπεζες: να καθιερώσουν οργανωτικά ανεξάρτητη μονάδα διαχείρισης των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων, να θεσπίσουν σαφή στρατηγική διαχείρισης αυτών των 
δανείων, να κατηγοριοποιήσουν τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια στο χαρτοφυλάκιό τους 
με βάση σαφή κριτήρια και χαρακτηριστικά, να αναπτύξουν τύπους ρύθμισης για κάθε 
κατηγορία μη εξυπηρετούμενων δανείων και να προβούν στην καλύτερη αξιολόγηση 
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της οικονομικής κατάστασης των δανειοληπτών, να μεριμνήσουν ώστε η υλοποίηση της 
διαχείρισης να υποστηρίζεται από τα κατάλληλα μηχανογραφικά συστήματα, διαδικασίες 
και συστήματα διοικητικής πληροφόρησης, να υποβάλλουν αυξημένη πληροφόρηση 
προς την Τράπεζα της Ελλάδος όσον αφορά τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια (συνολικά, 
αλλά και ανά κατηγορία και κλάδο), αναφέροντας μεταξύ άλλων τους τύπους ρυθμίσεων 
και διευθετήσεων που εφαρμόζουν και τις ενέργειες διαχείρισης των καταγγελμένων 
απαιτήσεων.

Επιπρόσθετα, η Τράπεζα της Ελλάδος εξέδωσε τον Κώδικα Δεοντολογίας για τα μη 
εξυπηρετούμενα δάνεια, μέσω του οποίου τράπεζες και δανειολήπτες, σταθμίζοντας 
τα οφέλη και τις συνέπειες εναλλακτικών λύσεων, μπορούν να συμφωνήσουν στην 
καταλληλότερη, κατά περίπτωση, λύση.

Ως προς την άρση θεσμικών και διοικητικών εμποδίων η Πολιτεία από την πλευρά 
της σχεδίασε τον Αύγουστο του 2015 μια Εθνική Στρατηγική για τη διαχείριση των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων με στόχο την άμβλυνση των εμποδίων που είχαν εντοπιστεί 
στο θεσμικό πλαίσιο. Η εφαρμογή της στρατηγικής αυτής έχει προχωρήσει με σειρά 
νομοθετημάτων σχετικά με την τροποποίηση του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (ν. 
4335/2015), τη βελτίωση του πλαισίου για τη ρύθμιση οφειλών υπερχρεωμένων 
νοικοκυριών (ν. 4336/2015, τροποποίηση του ν. 3869/2010) για την αντιμετώπιση του 
φαινομένου των στρατηγικών κακοπληρωτών και την αποτελεσματική προστασία των 
ευάλωτων δανειοληπτών, την τροποποίηση του Πτωχευτικού Κώδικα (ν. 4336/2015, 
τροποποίηση του ν. 3588/2007) με απλοποίηση της διαδικασίας εξυγίανσης και ειδικής 
εκκαθάρισης των επιχειρήσεων και τη θέσπιση του επαγγέλματος του διαχειριστή 
αφερεγγυότητας, την πρόσληψη και επιμόρφωση ειρηνοδικών με ταυτόχρονη αύξηση του 
αριθμού των συνεδριάσεων, ώστε να μειωθεί ο χρόνος αναμονής μέχρι την εκδίκαση των 
υποθέσεων του ν. 3869/2010, τη διευθέτηση ζητημάτων που σχετίζονται με τη φορολογική 
μεταχείριση των διαγραφών δανείων τόσο για τους δανειολήπτες όσο και για τους 
πιστωτές, καθώς και με το σχηματισμό προβλέψεων για τον πιστωτικό κίνδυνο, τη σύσταση 
της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ). 

Όσον αφορά στη δημιουργία δευτερογενούς αγοράς διαχείρισης και απόκτησης δανείων, 
με τους νόμους 4354/2015 και 4393/2016 δόθηκε η δυνατότητα ανάθεσης της διαχείρισης 
ή της μεταβίβασης εξυπηρετούμενων (υπό προϋποθέσεις) και μη εξυπηρετούμενων 
ανοιγμάτων σε εταιρίες διαχείρισης και εταιρίες απόκτησης, αντίστοιχα, απαιτήσεων 
από μη εξυπηρετούμενα δάνεια. Με τη σειρά της, η Τράπεζα της Ελλάδος θέσπισε και 
το ρυθμιστικό πλαίσιο αδειοδότησης και εποπτείας των εταιριών διαχείρισης ή/και 
μεταβίβασης απαιτήσεων από δάνεια σε καθυστέρηση. Οι εταιρίες που έχουν επιλέξει 
να δραστηριοποιηθούν στην αγορά αυτή υπόκεινται σε αυστηρούς κανόνες όσον 
αφορά την προστασία των πιστούχων (νοικοκυριών και επιχειρήσεων) και οφείλουν να 
συμμορφώνονται με τα προβλεπόμενα από τον Κώδικα Δεοντολογίας. Μέχρι σήμερα, 
έχουν χορηγηθεί τέσσερις (4) άδειες, εκ των οποίων δύο σε θυγατρικές τραπεζών, ενώ οι 
αιτήσεις και άλλων εταιριών βρίσκονται σε διαδικασία αξιολόγησης.
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Ως προς τους επιχειρησιακούς στόχους, ο σχεδιασμός και η εφαρμογή τους από 
τις τράπεζες για τη μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων αποτελεί μία από τις 
βασικές πρωτοβουλίες και αναπόσπαστο στοιχείο της εθνικής στρατηγικής για τα ΜΕΔ. 
Η σημασία της στοχοθεσίας αναγνωρίζεται και στις πρόσφατες οδηγίες της Τραπεζικής 
Εποπτείας της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) προς τις τράπεζες, σχετικά με 
τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια.

Ειδικότερα, έχουν τεθεί τριμηνιαίοι στόχοι για το 2017 και ετήσιοι για τα έτη 2018 
και 2019, οι οποίοι έχουν πλήρως ενσωματωθεί στη στρατηγική των τραπεζών για 
την αντιμετώπιση του προβλήματος, ενώ κατά τη στοχοθεσία λήφθηκαν υπόψη τα 
χαρακτηριστικά του χαρτοφυλακίου, της οργάνωσης και της λειτουργικής ικανότητας 
κάθε τράπεζας. Οι τράπεζες έχουν αναπτύξει εξειδικευμένα μοντέλα για να 
υποστηρίξουν την προσαρμογή των επιχειρησιακών τους στόχων, λαμβάνοντας υπόψη 
τις εκάστοτε μακροοικονομικές παραδοχές.

Συνολικά, οι τράπεζες έθεσαν ως στόχο τη μείωση του υπολοίπου των μη 
εξυπηρετούμενων δανείων κατά 38% για την περίοδο Ιουνίου 2016-Δεκεμβρίου 2019, 
διαμορφώνοντας το αναμενόμενο υπόλοιπο των ΜΕΑ στα 66,7 δισ.. ευρώ στο τέλος 
του 2019. Αναφορικά με τη συμβολή των επιμέρους κατηγοριών δανείων, το 58% της 
μείωσης εκτιμάται ότι θα προέλθει από τα επιχειρηματικά, το 22% από τα καταναλωτικά 
και το 21% από τα στεγαστικά δάνεια. Κατά την ίδια περίοδο, τα δάνεια σε καθυστέρηση 
άνω των 90 ημερών αναμένεται να μειωθούν κατά 49%, από 78,3 δισ.. ευρώ τον Ιούνιο 
του 2016 σε 40,2 δισ.. ευρώ το 2019, με το σχετικό δείκτη να εκτιμάται ότι θα μειωθεί από 
37% σε 20% το 2019.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των τραπεζών, το μεγαλύτερο ποσοστό της μείωσης θα 
επιτευχθεί κατά τα δύο τελευταία έτη, το 2018 και το 2019, και εκτιμάται ότι θα προέλθει 
κυρίως από τις επιτυχείς ρυθμίσεις δανείων, δηλαδή την αποκατάσταση της τακτικής 
εξυπηρέτησης δανείων που βρίσκονται επί του παρόντος σε καθυστέρηση, με το ποσό 
να εκτιμάται σε 30,8 δισ.εκ ευρώ, από διαγραφές δανείων ύψους 13,9 δισ.. ευρώ, 
καθώς και, σε μικρότερο βαθμό, από ρευστοποιήσεις εξασφαλίσεων (11,5 δισ.. ευρώ) 
και μεταβιβάσεις δανείων (7,4 δισ.. ευρώ). Αντίθετα, αρνητική συμβολή εκτιμάται ότι θα 
έχει η συσσώρευση νέων μη εξυπηρετούμενων δανείων (30,4 δισ.. ευρώ). Σύμφωνα με 
τις υποβολές των δύο τελευταίων τριμήνων του 2016, τα πρώτα δείγματα αναφορικά με 
την επίτευξη των στόχων είναι ενθαρρυντικά.

Αξίζει επίσης να επισημανθεί ότι τα μεγέθη της προηγούμενης στοχοθεσίας 
δημιουργούν συνθήκες τεκμαρτής αύξησης της προσφοράς δανείων, η οποία εκτιμάται 
ότι μπορεί να φθάσει και τα 20 δισ.. ευρώ μέχρι το τέλος του 2019.

Ο κ. Μητράκος τόνισε ότι η διαμόρφωση του θεσμικού πλαισίου αποτελεί αναγκαία 
αλλά όχι από μόνη της ικανή συνθήκη για την επιτυχή ολοκλήρωση της προσπάθειας 
αυτής. Είναι αναγκαία η από κοινού προσπάθεια όλων των εμπλεκομένων (τράπεζες, 
δανειολήπτες, πολιτεία, παραγωγικοί φορείς, κοινωνία πολιτών κ.ά.). 
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Οι επιχειρήσεις από την πλευρά τους, οφείλουν να αναλάβουν πρωτοβουλίες ενίσχυσης 
της κεφαλαιακής τους βάσης, αναδιάρθρωσης των εταιρικών τους δομών και των 
δραστηριοτήτων τους, επιδίωξης συνεργασιών, προσανατολισμού προς αγορές του 
εξωτερικού και διαφοροποίησης των πηγών χρηματοδότησής τους. 

Ο κ. Μητράκος υπογράμμισε ότι σημαντική προτεραιότητα αποτελεί η ενεργοποίηση του 
πρόσφατα ψηφισθέντος από την Βουλή μηχανισμού για την εξωδικαστική διευθέτηση 
οφειλών. Ο μηχανισμός αυτός αποτελεί ένα πρόσθετο εργαλείο διαχείρισης που συγκεντρώνει 
ορισμένα σημαντικά πλεονεκτήματα. Ενδεικτικά να αναφέρω την καθολική αντιμετώπιση 
όλων των οφειλών στην κατεύθυνση της εξεύρεσης μιας συνολικής λύσης, την οικειοθελή 
προσέλευση της υπερχρεωμένης επιχείρησης, το συνεκτικό χρονοδιάγραμμα επίλυσης του 
προβλήματος, την ηλεκτρονική πλατφόρμα διαχείρισης, τη νομική κατοχύρωση της τελικής 
συμφωνίας κ.ά. Τα πλεονεκτήματα αυτά θα συμβάλουν στην ταχεία, αποτελεσματική και 
διαφανή συνολική ρύθμιση των χρεών επιχειρήσεων προς ιδιώτες και φορείς του Δημοσίου 
(π.χ. εφορία, ασφαλιστικά ταμεία κ.λπ.), ενώ οι προϋποθέσεις που προβλέπονται από πλευράς 
πληροφόρησης και στοιχείων, για τη συμμετοχή στο μηχανισμό, κάνουν πολύ δύσκολη την 
αξιοποίησή του από στρατηγικούς κακοπληρωτές.

Σημαντικό βήμα στην αντιμετώπιση του προβλήματος των μη εξυπηρετούμενων δανείων 
αποτελεί και η ανάπτυξη εφαρμογής για τη διενέργεια ηλεκτρονικών πλειστηριασμών 
ακινήτων η οποία βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη, ενώ αναμένεται να τεθεί σε πιλοτική εφαρμογή 
πολύ σύντομα και σε πλήρη εφαρμογή έως το τέλος του Αυγούστου. Θετικά επίσης εκτιμάται 
ότι θα συμβάλει και η τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου αναφορικά με τις εταιρίες 
διαχείρισης στην κατεύθυνση της «ελάφρυνσης» των διαδικασιών και της γραφειοκρατίας, 
διευκολύνοντας έτσι την είσοδο στην αγορά περισσότερων εταιριών. 
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Ο κ. Μούργελας προέβη σε μία προσεκτική και τεκμηριωμένη αποτίμηση του ρόλου 
των τραπεζών εντός του ρυθμιστικού πλαισίου που τους επιφυλάσσει το γράμμα 
του νόμου 4469/2017 για τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης. Προσεγγίζοντας 
αναλυτικά το πεδίο εφαρμογής του νόμου, στάθηκε στο ανοικτό παράθυρο ένταξης 
στο νόμο μη επιχειρηματικών οφειλών, δυνατότητα που δεν συνάδει με τη λογική των 
διαφορετικών υπηρεσιακών μονάδων των τραπεζών. 

Συγκεκριμένα ο έμπορος που διατηρεί ατομική επιχείρηση μπορεί να εντάξει και μη 
επιχειρηματικές του οφειλές (πχ. Από καταναλωτικό ή στεγαστικό δάνειο), εφόσον αυτό 
κριθεί απαραίτητο από τους συμμετέχοντες στη διαδικασία.  Όμως οι διαδικασίες και τα 
κίνητρα που εφαρμόζονται για τη χορήγηση ή και ρύθμιση των επιχειρηματικών δανείων 
είναι διαφορετικά από αυτά που αφορούν στην καταναλωτική και στεγαστική πίστη και 
για το λόγο αυτό υπάρχουν αντίστοιχα διαφορετικές υπηρεσιακές μονάδες στις τράπεζες. 
Αυτό από μόνο του θα επιβραδύνει και συνεπώς δυσχεράνει τη διαδικασία ρύθμισης των 
οφειλών.

Εάν μάλιστα την εξόφληση των καταναλωτικών και ιδίως των στεγαστικών δανείων 
έχουν εγγυηθεί σύζυγος ή συγγενείς του επιχειρηματία-δανειολήπτη, όπως πολύ συχνά 
συμβαίνει, τότε διευρύνεται σημαντικά ο κύκλος των ανθρώπων που εντάσσονται στη 
διαδικασία, η οποία επιβαρύνεται περισσότερο. Το επιχείρημα για αυτή τη διεύρυνση 
εστιάζεται κυρίως στο γεγονός ότι στην περίπτωση φυσικού προσώπου, εμπόρου ή 
επιχειρηματία, η δυνατότητα αποπληρωμής αφορά αυτόν για το σύνολο των οφειλών του. 
Όμως αυτό δεν σημαίνει κατ’ ανάγκη ότι επειδή ένας είναι ο υπόχρεος, όλες οι οφειλές 
του πρέπει να διευθετηθούν με την ίδια διαδικασία.

Σκοπός του νόμου είναι η ρύθμιση των οφειλών ώστε η επιχείρηση να επιβιώσει για να 
εξοφλήσει έστω μέρος των οφειλών της και να συνεχίσει να συμβάλει στην οικονομική 
ζωή της χώρας. Για να μπορέσει να γίνει αυτή η άσκηση απαιτείται από το νόμο η 
συνυποβολή με την αίτηση ενός πλήθους στοιχείων, ο κυριότερος όγκος των οποίων 
αφορά στις οφειλές, στις εξασφαλίσεις, στα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης και 
την αξία τους, περιλαμβανομένων των καταθέσεων, εμβασμάτων κλπ. στα οικονομικά 
στοιχεία αυτής και τις οφειλές προς το Δημόσιο και τα ασφαλιστικά ταμεία. 

Είναι πολλά τα στοιχεία και η επεξεργασία τους που πρέπει να ακολουθήσει είναι 
αρκετά περίπλοκη και δεν μπορεί να γίνει με το χέρι. Για το λόγο αυτό σύμφωνα με ρητή 
διάταξη του νόμου, η όλη διαδικασία θα διεκπεραιώνεται μέσω «ψηφιακής πλατφόρμας 
ηλεκτρονικής υποβολής και διαχείρισης αιτήσεων».

Η πρόβλεψη αυτή αναιρείται σε σειρά διατάξεων του νόμου. Έτσι, μέχρι την έναρξη 
λειτουργίας της πλατφόρμας οι αιτήσεις μπορεί να υποβάλλονται σε έντυπη και ψηφιακή 
μορφή και τα συνοδευτικά έγγραφα και δικαιολογητικά αποκλειστικά σε ψηφιακή μορφή. 

2
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Δηλαδή ο όγκος των στοιχείων και πληροφοριών είτε θα καταχωρείται από τον αιτούντα 
οφειλέτη ή και θα προκύπτει από έγγραφα που θα ψηφιοποιούνται, θα υποβάλλονται ως 
φωτογραφίες και στη συνέχεια θα τίθενται στη διάθεση των πιστωτών σε μη επεξεργάσιμη 
μορφή. Αυτό αφενός θέτει θέμα επαλήθευσης των στοιχείων και συνακόλουθα την 
κατάρτιση μίας ρεαλιστικής πρότασης ρύθμισης σε εύλογο χρόνο που θα ανταποκρίνεται στις 
προσδοκίες του νόμου. 

Αλλά και πολλά άλλα τμήματα της κατά τα λοιπά διαδικασίας προβλέπεται να γίνονται μη 
αυτοματοποιημένα και μάλιστα με χαρτί, ούτε καν με ψηφιοποίηση. Η πρόσκληση των 
πιστωτών για να δηλώσουν τη συμμετοχή τους στη διαδικασία, εάν δεν μπορεί να σταλεί 
ηλεκτρονικά, αποστέλλεται με δικαστικό επιμελητή ή συστημένη επιστολή. Το πρόβλημα από 
μόνο του είναι τόσο μεγάλο, ώστε από μόνο του μπορεί να τορπιλίσει και να αχρηστεύσει το 
νόμο.

Όσον αφορά στη δικαστική επικύρωση της συμφωνίας, ο τίτλος του νόμου είναι σε μεγάλο 
βαθμό παραπλανητικός. Σύμφωνα με το νόμο, ο οφειλέτης ή οποιοσδήποτε πιστωτής 
μπορεί να υποβάλλει στο Δικαστήριο αίτηση για επικύρωση της συμφωνίας. Απόκειται 
πράγματι στη διακριτική ευχέρεια των πιστωτών να επιδιώξουν την επικύρωση; Στις πλείστες 
των περιπτώσεων όχι. Εάν πιστωτής είναι το Δημόσιο ή ασφαλιστικό ταμείο, η επικύρωση 
φαίνεται μονόδρομος.

Τα πολυμελή δικαστήρια ακολουθούν συγκεκριμένες διαδικασίες για να εκδώσουν τις 
αποφάσεις τους, με τις οποίες πρέπει να απαντήσουν εμπεριστατωμένα σε όλες τις ενστάσεις 
και παρεμβάσεις, που δεν φαίνεται εφικτό μέσα στο τρίμηνο, ιδιαίτερα αν πρόκειται να 
υποβληθεί μεγάλος αριθμός αιτήσεων όπως αναμένεται. Είναι ορατός λοιπόν ο κίνδυνος 
ο νόμος αυτός να γίνει από την άποψη των καθυστερήσεων ένας νέος Ν. 3869/2010 και 
κατ’ ακολουθία ένα νέο καταφύγιο αυτών που δεν επιθυμούν να εξοφλήσουν τις οφειλές 
τους ακόμη και εάν μπορούν. Με στόχο την αποτελεσματική αντιμετώπιση του ιδιωτικού 
χρέους μέσα από το θεσμικό πλαίσιο του εξωδικαστικού, η Ελληνική Ένωση Τραπεζών έχει 
δηλώσει ότι μπορεί να αναλάβει ή και να συμβάλλει σε μία μικρή πρόσθετη εκπαίδευση των 
συντονιστών. 

Έχοντας υπόψη ότι επιτρέπονται ενστάσεις μόνο επί της διαδικασίας, αυτοί θα μπορούν να 
αποφαίνονται επ’ αυτών. Έτσι, όταν η σύμβαση αναδιάρθρωσης καταρτισθεί δεν θα υπάρχουν 
εκκρεμότητες επί της διαδικασίας και αυτή μπορεί να κατατεθεί για επικύρωση στο 
Μονομελές Πρωτοδικείο, χωρίς συζήτηση και παρεμβάσεις, όπως γίνεται στην περίπτωση 
των διαιτητικών αποφάσεων.
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Ε ξαιρετικοί ομιλητές, Υπουργοί, ανώτερα στελέχη των κομμάτων του Ελληνικού 
Κοινοβουλίου και της Δημόσιας Διοίκησης και Ανεξάρτητες Αρχές αναλύουν και 

αναδεικνύουν διαφορετικές πτυχές του νόμου για τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης 
των οφειλών των επιχειρήσεων με ολοκληρωμένες παρεμβάσεις για τη βελτιστοποίηση 
του σκέλους της υλοποίησής του.  

ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ
 – ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ  5.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΡΜΟΥΣΗΣ
ΕΙΔΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΧΡΕΟΥΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ: Ο νόμος λέει ρητά ότι οι ελεύθεροι επαγγελματίες, ειδικά 
για τα χρέη προς το δημόσιο, μπορούν να λαμβάνουν αντίστοιχη αντιμετώπιση, όπως 
με τον Εξωδικαστικό. Π.χ. οι Εφορίες δεν θα τους προτείνουν τις ισχύουσες 12 δόσεις, 
αλλά θα αντιμετωπίζονται με λύση προσαρμοσμένη στις ανάγκες της επιχείρησης, όπως 
προβλέπει η αρχή του νόμου. Στις τράπεζες ο ελεύθερος επαγγελματίας έχει τον Κώδικα 
Δεοντολογίας των Τραπεζών.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ: Για να κερδίσουμε χρόνο ξεκινήσαμε την 
πλατφόρμα πριν ψηφιστεί ο νόμος και όπως άλλαζαν οι μορφές του νομοσχεδίου, 
αναγκαστικά τροποποιούσαμε την πλατφόρμα. Από την πλευρά του Δημοσίου, έχοντας 
και την βοήθεια των τραπεζών, υποσχόμεθα ότι θα είμαστε έτοιμοι στην ώρα μας, δηλαδή 
σε ένα τρίμηνο που θα τεθεί σε ισχύ ο νόμος.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ 320 ΔΙΑΠΙΣΤΕΥΜΕΝΟΥΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΕΣ: Αρχή μας ήταν κάθε 
διαμεσολαβητής να έχει ένα επαρκές χαρτοφυλάκιο υποθέσεων, ώστε να μην φτάσουμε 
στο σημείο η μία ή δύο υποθέσεις να καταστούν για το διαμεσολαβητή, πάρεργο. Αν οι 
320 δεν επαρκέσουν θα τροποποιήσουμε το μητρώο, ενώ εάν υπάρχουν περιοχές (όπως 
στη νησιωτική χώρα) που δεν υπάρχει καν διαπιστευμένος διαμεσολαβητής θα βρούμε 
δικηγόρο με επαρκή κατάρτιση, ώστε να τον διαπιστεύσουμε.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΙ ΚΑΚΟΠΛΗΡΩΤΕΣ: Πουθενά στον κόσμο δεν υπάρχει λίστα στρατηγικών 
κακοπληρωτών, λόγω των όσων ισχύουν διεθνώς για το απόρρητο. Η δική μας πρόνοια 
είναι, ότι με την κατάθεση της αίτησης, ο αιτών θα φέρει και το περιουσιολόγιο, θα 
μας δώσει και το δικαίωμα άρσης απορρήτου, οπότε αν έχει και δεν πληρώνει, θα 
αποκαλυφθεί σαν την βελονίτσα μέσα στα στάχυα.
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ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

Η οφειλή προς τα ασφαλιστικά ταμεία αγγίζει τα 32 δισ.εκατομμύρια ευρώ. Μέσω του 
εξωδικαστικού ελπίζουμε να ενισχυθούν τα ασφαλιστικά ταμεία και να δώσουν ανάσα 
στους ασφαλισμένους. Ο εξωδικαστικός δεν άργησε γιατί δεν είχε υπάρξει ποτέ. Σήμερα 
υπάρχει μια ολοκληρωμένη παρέμβαση που εμπλέκει όλους τους δανειστές σε μία λύση. 
Ανοίγουμε το εύρος των ρυθμίσεων σε κάθε δραστηριότητα ακόμα και τη μη εμπορική. 

Σύντομα θα ενεργοποιηθούν οι σχετικές επεξεργασίες που θα προβλέπουν ρύθμιση για 
χρέη στα ταμεία και για ποσά κάτω από τις 3.000 ευρώ. Αυτά τα ποσά θα ρυθμίζονται 
μέχρι 36 δόσεις, ενώ τα πάνω από 3.000 ευρώ έως και σε 120 δόσεις. Ταυτόχρονα, 
δίνεται η δυνατότητα η ρύθμιση να μην χάνεται ακόμη και αν την απωλέσει κανείς για 
3 μήνες. Δεν θα έχουμε ισοπεδωτικά 120 δόσεις και για αυτόν που έχει να πληρώσει, 
γιατί έτσι ουσιαστικά θα τον «δανείζαμε», για αυτό θα υπάρξουν κριτήρια για να υπαχθεί 
κάποιος σε μία από τις έξι κλίμακες που θα δημιουργηθούν με παραμέτρους το χρέος, τις 
δόσεις και την έκπτωση. Σε περίπτωση εφάπαξ καταβολής θα υπάρχει πλήρης διαγραφή 
προσαυξήσεων και τόκων.

Όσον αφορά τη λεγόμενη απαλλαγή από την ποινική ευθύνη δεν μιλάμε για ποινική 
απαλλαγή. Δεν υπάρχει τέτοιο θέμα. Εκείνο που προβλέπεται είναι μία διαδικασία, ώστε 
εκεί που προκύπτει αμφιβολία για την ορθότητα της επίλυσης των χρεών θα υπάρχει 
δυνατότητα ελέγχου ώστε η λύση που θα επιλέγεται να είναι ικανοποιητική και για το 
Ταμείο και να μπορεί να πληρωθεί από τον οφειλέτη. Δηλαδή να υπάρχει καλή απόδοση 
χωρίς φόβο για τον υπάλληλο. Ως προς τις εισφορές από το 2019 και μετά προβλέπεται ότι 
ο υπολογισμός θα γίνεται με τον τρόπο που γίνεται και για τους μισθωτούς.
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Ο Κορωνίδα πρέπει να αποτελεί η γνώση ότι το χρέος ΔΕΝ είναι βιώσιμο. Τα κόκκινα 
δάνεια είναι η πιο σημαντική εκκρεμότητα. Υπήρχαν πολύ πιο πριν από το 2010 αλλά τότε 
ήταν που η οικονομική στενότητα, τα μεγάλα επιτόκια , κάποιοι ατυχείς προγραμματισμοί, 
ήταν παράγοντες που συνέβαλλαν στην υπερχρέωση νοικοκυριών και επιχειρήσεων 
που δέχονται τώρα τις καταστροφικές συνέπειες. Από το 2004 η Αγροτική Τράπεζα 
καλούσε τους πελάτες της να ρυθμίσουν τα πανωτόκια τους, από τότε φαινόταν η 
ρίζα του προβλήματος. Παράλληλα η παντελής απουσία νομοθετικών παρεμβάσεων, 
δημιούργησε τη 2η γενιά των υπερχρεωμένων, στην περίοδο 2010-2014. Ευκαιρίες να 
περιορίσουν το πρόβλημα είχαν όλες οι κυβερνήσεις, αρχής γενομένης εκείνης του 
Γιώργου Παπανδρέου. Φρόντιζαν όλες για τη διάσωση του αμαρτωλού τραπεζικού 
συστήματος. Συνένοχες οι κυβερνήσεις στη δημιουργία χιλιάδων υπερχρεωμένων 
νοικοκυριών.

Με εξαίρεση το νόμο Καραμανλή για τα πανωτόκια κτηνοτρόφων και αγροτών κι 
αυτόν του 3869/2010 (νόμος Κατσέλη), είχαμε έλλειψη νομοθετικής πρωτοβουλίας 
όλα αυτά τα χρόνια, γεγονός που επέτεινε το πρόβλημα. Το κοινωνικό κράτος επιβάλλει 
να μην εγκαταλειφθεί ο πολίτης. Μια μερική διαγραφή χρεών λειτουργεί προς όφελος 
του δημοσίου συμφέροντος, προάγει την οικονομική δραστηριότητα αφού το θέμα 
είναι η επανένταξη όσων είναι στο περιθώριο. Έτσι χιλιάδες επιχειρήσεις θα γίνουν 
ξανά δυναμικές προσφέροντας θέσεις εργασίας, το χρήμα θα ξαναρχίσει να γυρίζει.

Τώρα είναι η κατάλληλη στιγμή, με τον εξωδικαστικό να λυθούν τα προβλήματα (σ.σ. οι 
αγρότες μπορούν να ρυθμίσουν τα χρέη τους, εφόσον τηρούν βιβλία εσόδων – εξόδων).  
Θα δείξει στο μέλλον κατά πόσο ο συμβιβασμός ανήκει στο λεξιλόγιό μας αφού ο νόμος 
χρειάζεται βελτιώσεις και πρέπει όλοι οι φορείς να κάνουν ένα βήμα προς τα πίσω. 
Έχουν τεθεί οι βάσεις με τον εξωδικαστικό, λάθη έγιναν πολλά στο παρελθόν, είχαμε 
χρόνια απουσία νομοθετικής πρωτοβουλίας,  μα τώρα πρέπει όλοι να συμβάλλουμε με 
αίσθημα ευθύνης σε όσους έχουν τεθεί στο οικονομικό περιθώριο.

Στο νόμο εντάσσονται και τα αγροτικά δάνεια με εγγύηση του Δημοσίου, αρκεί να είναι 
βεβαιωμένα ως τις 31.12.2016, τα άλλα αφορούν όσα είχαν ανασταλεί με υπουργικές 
αποφάσεις. Υπάρχει αναστολή καταδιωκτικών μέτρων των τραπεζών σε περίπτωση 
αναστολής. Ως προς το αν εξαιρούνται τα αγροτικά ακίνητα από τις εταιρείες 
διαχείρισης, στη σύμβαση της 14ης Αυγούστου του 2015 υπάρχει διάταξη ότι η θέση 
του οφειλέτη δεν θα γίνει χειρότερη σε περίπτωση μεταβίβασης των δανείων κάτι που 
αφορά και τα ακίνητα. Προσπαθούμε να βελτιώσουμε το νόμο Καραμανλή για τους 
κτηνοτρόφους που θα δώσει λύσεις στο θέμα με τα πανωτόκια (επαναπροσδιορισμός 
των χρεών στην πρώην ΑΤΕ εξωδικαστικά, με αξιοποίηση του νόμου 3259/2004 για τους 
παράνομους ανατοκισμούς).
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ΜΑΡΙΑ ΚΑΡΑΜΕΣΙΝΗ 
ΔΙΟΙΚΗΤΡΙΑ Ο.Α.Ε.Δ.

Ο ΟΑΕΔ διαχειρίζεται τα άτοκα δάνεια που είχαν ληφθεί από τον ΟΕΚ. Αφορούσαν
ειδικές κατηγορίες ατόμων, πολύτεκνους, σεισμόπληκτους, και επίσης δάνεια
δικαιούχων εργατικών κατοικιών.

Το σύνολο των δανείων που είχαν χορηγηθεί από τον πρώην ΟΕΚ αφορούν 92.060
δικαιούχους. Οι οφειλές ανέρχονται σε 1.8 δισ., το ληξιπρόθεσμο κεφάλαιο είναι 1.5 δισ..
Οι πρόσφατες υπουργικές αποφάσεις ευνοούν 36.000 δανειολήπτες. Έπεται η ρύθμιση
δανείων για άλλους 56.000.

Δραστηριοποιούμεθα στο τρίπτυχο:

1.  Επεκτείνουμε σε 360 τις δόσεις από 240 που προβλεπόταν, δηλαδή μια επιπλέον     
 δεκαετία αποπληρωμής. 

2.  Μειώσαμε κατά 50% τους τόκους υπερημερίας. Σε άλλες περιπτώσεις από 6 μήνες      
 έως 3 έτη δεν επιβάλλονται τόκοι υπερημερίας.

3.  Δίδεται έκπτωση 20% σε ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες (άτομα με αναπηρία,   
 μονογονεϊκες οικογένειες, οικογένειες με 3-4 προστατευόμενα μέλη, χήρους 

        ή χήρες με 1 παιδί)

Επίσης διευκολύναμε 36.000 οικιστές του τέως ΟΕΚ. Για τους 56.000 μικροδανειολήπτες 
του τέως ΟΕΚ έχουμε συγκροτήσει ομάδα εργασίας και θα ρυθμίσουμε τα δάνεια τους 
στην ίδια γραμμή, θα αυξήσουμε τις δόσεις, θα μειώσουμε τις δόσεις υπερημερίας, θα 
παρατείνουμε τη διάρκεια της αποπληρωμής. Μέσα στο καλοκαίρι θα είμαστε έτοιμοι για 
τις ρυθμίσεις.

Στην κατηγορία για τα μικροδάνεια έχουν προβλεφτεί ευνοϊκές ρυθμίσεις όπως η
δυνατότητα αναστολής για 12 μήνες της πληρωμής των δόσεων. Στα δάνεια με  
επιδότηση επιτοκίου έχουν δοθεί παρατάσεις και υπάρξει εναρμόνιση με το πρόγραμμα 
ρύθμισης των Τραπεζών. Οι δανειολήπτες     του πρώην ΟΕΚ ανήκουν σε πολύ χαμηλά 
εισοδηματικά στρώματα, τα οποία σαρώθηκαν από την οικονομική κρίση.
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΑΡΛΑΜΙΤΗΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ. ΤΑΜΕΙΟΥ ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΩΝ & ΔΑΝΕΙΩΝ 

Τα δάνεια που το Ταμείο μας διαχειρίζεται αφορούν στο 5% του συνόλου των
στεγαστικών δανείων και στο 1% στο σύνολο των “κόκκινων” δανείων και αφορούν
δάνεια σε δημόσιους και δημοτικούς υπαλλήλους.  Η μείωση μισθών επέφερε οξείς
επιπτώσεις για την διαβίωση όλων, οξύτερες όμως στους συνταξιούχους, τους
πολύτεκνους, τις μονογονεϊκές οικογένειες.

Το Ταμείο για λόγους προστασίας, δάνειζε με σταθερό επιτόκιο για 35-40 χρόνια,
στοιχείο που δίνει ασφάλεια στους δανειολήπτες. Από την άλλη πλευρά όμως, τα 3-4
τελευταία χρόνια τα επιτόκια είναι πάνω από τα κυμαινόμενα που υπάρχουν στο
ελληνικό τραπεζικό σύστημα. Το επιτόκιο μας είναι υψηλότερο κατά 2% από εκείνο όλου 
του τραπεζικού συστήματος.

Στο Ταμείο έχουν να γίνουν χρόνια σοβαρές επενδύσεις ενώ υπήρχε και πρόβλημα
στελέχωσης. Μόλις πέρσι καταφέραμε να κάνουμε προσλήψεις. Πέρσι αποφασίσαμε να 
πάμε σε άλλη πολιτική. Πρώτο μας μέλημα είναι η προστασία της κατοικίας των
δανειοληπτών μας και να διασφαλίσουμε το δημόσιο συμφέρον με όρου διαφάνειας και 
κοινωνική ευαισθησία.

Εργαζόμαστε σε 3 άξονες

•  Το πρόγραμμα επιβράβευσης καθώς αυτοί που είναι συνεπείς πρέπει να 
επιβραβεύονται και όχι συνεχώς να νιώθουν ...κορόιδα.  Αφορά μειώσεις επιτοκίου 
ανά εξάμηνο για τους συνεπείς ( το 2ο εξάμηνο του 2016 ήταν μεσοσταθμικά 1%, ενώ  
ίδια επιστροφή θα υπάρξει και για το τρέχον εξάμηνο αυτού του έτους).

• Βραχυπρόθεσμες λύσεις για όσους έχουν οξύ πρόβλημα, όπως υγείας, σπουδών 
των παιδιών τους σε άλλες πόλεις κ.λ.π.. Ή διάρκεια αυτών των λύσεων δεν μπορεί 
να ξεπερνά τα 2 χρόνια.

• Μακροπρόθεσμες λύσεις , όπου μας ενδιαφέρει το ποσό που μπορεί να πληρώνει 
ο δανειολήπτης σύμφωνα με τις πραγματικές του ανάγκες. Αν μπορεί να πληρώνει 
300 ευρώ το μήνα θα πρέπει να...πειράξουμε το δάνεια για να είναι η δόση του, 300 
ευρώ το μήνα, γιατί η δόση είναι προϊόν κεφαλαίου, τόκου, διάρκειας. Άρα ξεκινάμε 
με επιμήκυνση που δεν είναι μικρή, αλλά μεγάλη.

Δεχόμαστε αιτήσεις από τέλη Νοέμβρη, περίπου 1000 το μήνα. Υπολογίζαμε να είμαστε
έτοιμοι μηχανογραφικά στον Φλεβάρη, πήγαμε πίσω, αλλά τώρα λειτουργούμε πιο
μαζικά. Ταυτόχρονα 1080 δανειολήπτες θα ενταχθούν στο πρόγραμμα επιβράβευσης. 
Το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι στα δάνεια μετά το 2007. Κάποιος που το πήρε τότε
ήταν στο κορυφαίο σημείο ως προς τον μισθό του. Τώρα για εμάς, πρώτος στόχος είναι
να προστατεύσουμε την κατοικία.
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ΚΩΣΤΑΣ ΒΑΦΕΙΑΔΗΣ 
ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ Δ,Σ. της ΕΥΔΑΠ

Έχουμε μεταβληθεί σε Κοινωνία Κόκκινων Χρεών. Δεν μείναμε αλώβητοι στην διάρκεια 
της κρίσης. Είναι ευθύνη της διοίκησης να δημιουργήσει το πλαίσιο που θα αφορά την 
προστασία των πολιτών στο πλαίσιο της κοινωνικής ευθύνης και ευαισθησίας.

Οι λογαριασμοί κοινής ωφέλειας έχουν περιορισμένη δυνατότητα μόχλευσης εξελίξεων 
χωρίς δανεισμό. Η ΕΥΔΑΠ πρέπει να προσφέρει τις δυνατότητες στους πολίτες να 
διακανονίσουν τις οφειλές τους. Τα 2 τελευταία χρόνια το ληξιπρόθεσμο χαρτοφυλάκια 
μας,  για το σύνολο των κατηγοριών ανέρχεται στην τάξη των 180 εκ. ευρώ. Σημαντικό 
ότι έχουμε σταθεροποιηθεί εκεί , κινούμαστε για τη μείωσή του. Μέσα στο 2016 έτρεξε 
μια καμπάνια 11 μηνών να διακανονιστούν οι ληξιπρόθεσμες οφειλές και έγιναν 50.000 
διακανονισμοί.

Το πιο σημαντικό ήταν ότι δόθηκε βάρος να μην γίνει συνήθεια, η μη πληρωμή. 
Σκοπός ήταν οι πολίτες να μάθουν ότι η ΕΥΔΑΠ τους έδινε δυνατότητα να ξεπεράσουν 
τις δυσκολίες τους. Το 25% των οφειλών των ιδιωτών διακανονίστηκαν. Το 80% των 
διακανονισμών που έγιναν, αφορά ενεργούς λογαριασμούς με πληρωμένες δόσεις.
Οι εισπράξεις ήταν αυξημένες κατά 50% σε σχέση με τους διακανονισμούς του 2015.

Έχουμε μάθει ότι οι οριζόντιες λύσεις μακροπρόθεσμα δεν αποδίδουν. Η καμπάνια 
αυτή ήταν οριζόντια αφού στόχος ήταν το know your customer, σκοπός μας ήταν να
ενημερωθούμε για τους πελάτες και την κατάσταση που βρίσκονταν, σε μια “δεξαμενή” 
2.2 εκ. Πελατών. 

Πρέπει ως εταιρεία να ξεχωρίσουμε τους στρατηγικούς κακοπληρωτές, είναι άλλο 
να χρωστά μια γιαγιά, άλλο κάποιος με πισίνα και βίλα. Στόχος μας να οικοδομήσουμε 
σχέσεις εμπιστοσύνης των πολιτών με την ΕΥΔΑΠ.
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΤΟΥΛΗΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΔΗΜΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΖΑΓΟΡΙΤΗΣ
ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ του ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 

Ως προς τον μύθο,  πως τα κόκκινα δάνεια δεσπόζουν στα οικονομικά των δήμων, 
σχετίζεται με πολιτικές υστεροβουλίες, που διαψεύδονται από τα στοιχεία τόσο 
της EUROSTAT όσο και όλων των διεθνών οργανισμών, σύμφωνα με τα οποία οι 
δανειακές υποχρεώσεις των Ελληνικών δήμων σήμερα είναι λιγότερες του 0,5% του 
δημοσιονομικού χρέους της χώρας. Μπορείτε να μου εξηγήσετε πώς το 0,5% ευθύνεται 
για το υπόλοιπο 99,5%;

Με το κράτος μας να είναι ουραγός της Ευρώπης στην αποκέντρωση της διακυβέρνησης, 
προβοκάρουμε την Ανάπτυξη. Σύνθημα μας είναι να δημιουργήσουμε τον Τοπικό 
Αναπτυξιακό Μηχανισμό του Μέλλοντος. Δεν χρειάζεται να απευθυνθούμε για 
επενδύσεις στη Κίνα ή στο Κατάρ κάθε περιοχή έχει συγκριτικά πλεονεκτήματα 
για να φέρει πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα. Τα κατά τόπους  επιμελητήρια, σε 
συνεργασία με τους δήμους και το Υπουργείο Ανάπτυξης, μπορούν να δημιουργήσουν 
τοπικούς υποστηρικτικούς μηχανισμούς. Οι μηχανισμοί αυτοί, ως πρώτο μέλημα 
θα έχουν να υποστηρίξουν νομικά, γραφειοκρατικά, ψυχολογικά, κοινωνικά 
όλες τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά του τόπου τους που κινδυνεύουν από τα 
κόκκινα δάνεια. Μεσοπρόθεσμα όμως θα πρέπει να μετεξελιχθούν σε ένα τοπικό 
αναπτυξιακό εργαλείο που θα διαχέει την πληροφορία, θα αναδεικνύει ανταγωνιστικά 
πλεονεκτήματα, θα αποκαλύπτει ευκαιρίες στην παραγωγή, στην αγορά, στην 
καινοτομία, στα  χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, θα δημιουργεί συνέργειες και θα 
προωθεί και θα προβάλει το brand name της περιοχής. Παράλληλα, ο μηχανισμός 
αυτός θα μπορεί να συμβάλλει στην καλύτερη και πιο αποτελεσματική πληροφόρηση του 
Υπουργείου, για θέματα εφαρμογής των πολιτικών του.

Από τις υποθέσεις που απασχόλησαν την Αρχή το 18% αφορούσαν δανειολήπτες που 
προσέφυγαν στην Αρχή, διότι χαρακτηρίστηκαν, αδικαιολόγητα κατά την άποψή τους, 
ως μη συνεργάσιμοι. Σχεδόν όλες επιλύθηκαν, αφού οι Τράπεζες τελικά αποδέχθηκαν 
ότι ήταν συνεργάσιμοι.  Η τήρηση των προϋποθέσεων για τον ορθό χαρακτηρισμό 
δανειολήπτη ως μη συνεργάσιμου είναι πολύ σημαντική γιατί πλέον συνδέεται άμεσα με 
την δυνατότητά του να προσφύγει στα δικαστήρια για ρύθμιση με τον 3869/2010. Με το 
παρ. 2 του νόμου, αποτελεί δικονομική προϋπόθεση για την υποβολή αίτησης με σκοπό 
την προστασία της Α’ κατοικίας, ο δανειολήπτης να είναι συνεργάσιμος στο πλαίσιο 
εφαρμογής του Κώδικα. Γενικά, παρατηρείται διστακτικότητα στην υποβολή ρεαλιστικών 
προτάσεων, γεγονός που οφείλεται κυρίως στην δυσκαμψία που έχουν τα στελέχη των 
τραπεζών σε σχέση με τις τυχόν ευθύνες τους στη διαχείριση του χαρτοφυλακίου.
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Λόγοι ανασταλτικοί για την επιτυχία εξεύρεσης λύσης

1.  Σημαντική έλλειψη εμπιστοσύνης μεταξύ δανειοληπτών και τραπεζικών ιδρυμάτων  
 κατά τη διαδικασία συνδιαλλαγής στο πλαίσιο του Κώδικα. 

2.  Τα τραπεζικά ιδρύματα δεν λαμβάνουν υπόψη τις εύλογες δαπάνες διαβίωσης.  
3.  Έλλειψη συνεργασίας τραπεζών σε περιπτώσεις δανειοληπτών με πολλαπλούς     

 πιστωτές. 
4.  Πολιτική μη διαγραφών από τα τραπεζικά ιδρύματα ακόμη και σε περιπτώσεις που  

 δεν υπάρχει άλλη διέξοδος. 
5.  Τα τραπεζικά ιδρύματα αδυνατούν να προσφέρουν ορισμένες προτεινόμενες από τον  

 κώδικα λύσεις (οικειοθελή παραχώρηση ακινήτου, sale and lease back). 
6.  Οι δανειολήπτες επιλέγουν συγκεκριμένες μορφές ρύθμισης (διαγραφή,      

 μακροχρόνια ρύθμιση παρότι σε καθεστώς ανεργίας). 
7.  Τα οικονομικά στοιχεία των καταναλωτών ελεύθερων επαγγελματιών μερικές φορές  

 είναι μη αξιόπιστα αναφορικά με την ικανότητα αποπληρωμής. 

Κλείνοντας και επειδή θεωρήσαμε ότι είναι ζωτικής σημασίας , το ζήτημα των 
συναλλαγών καταναλωτών με τους πιστωτικούς φορείς, προτείναμε ειδικό άρθρο, 
το άρθρο 8, στον Κώδικα Καταναλωτικής Δεοντολογίας στην εισήγησή μας στο 
Εθνικό Συμβούλιο Καταναλωτή και Αγοράς. 

Ο Κώδικας εγκρίθηκε και κυρώθηκε με Προεδρικό Διάταγμα (10/2017) και θέτει τις 
βάσεις προκειμένου να αποφύγουμε παρόμοιες καταστάσεις “κόκκινων δανείων” στο 
μέλλον για τους ρυθμιζόμενους λόγους. 

Σε αυτό μπορεί να συμβάλλει τα μέγιστα η σωστή προσυμβατική ενημέρωση από 
τα πιστωτικά ιδρύματα και η σωστή αξιολόγηση των δεδομένων που στο παρελθόν 
απεδείχθη πλημμελής και συνέτεινε στο σημερινό αδιέξοδο. (Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
πλημμελούς ενημέρωσης τα Δάνεια σε συνάλλαγμα-ελβετικό φράγκο.)
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ΝΙΚΟΛΑΣ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Ο.Π.Ε.Μ.Ε.Δ. 

Σήμερα, με την ευκαιρία αυτής της εισήγησης, θα θέλαμε να επαναφέρουμε 
ορισμένες καίριες, επίκαιρες θέσεις και προτάσεις μας για βελτιωτικές παρεμβάσεις 
στον εξωδικαστικό μηχανισμό. Κατ’ αρχήν, φαίνεται ακατανόητος και εντελώς 
αδικαιολόγητος ο περιορισμός του αριθμού των διαμεσολαβητών - συντονιστών. 
Ο νόμος εισάγει συγκεκριμένους ανώτατους αριθμούς συντονιστών ανά γεωγραφική 
περιφέρεια, όμως τα συγκεκριμένα ποσοτικά όρια είναι σε πλήρη αναντιστοιχία με 
τον αναμενόμενο όγκο των εισερχόμενων υποθέσεων, ενώ δεν υπακούουν σε καμία 
λογική πληθυσμιακής ή γεωγραφικής κατανομής. 

Με βεβαιότητα αναμένεται αυτοί οι περιορισμοί να προκαλέσουν σοβαρά προβλήματα 
εφαρμογής και μεγάλες καθυστερήσεις στη διαχείριση των φακέλων. Δεν υπάρχει, 
άλλωστε, καμία ασφάλεια, αντικειμενικότητα και διαφάνεια στα κριτήρια και τη 
διαδικασία επιλογής (με κλήρωση!) των διαμεσολαβητών που θα εγγραφούν στο μητρώο 
συντονιστών. 

Επίσης, σε σχέση με το μητρώο συντονιστών είναι σαφές ότι πρέπει αυτό να αποτελείται 
αποκλειστικά και όχι “κατά προτίμηση” από διαπιστευμένους διαμεσολαβητές του 
ΥΔΔΑΔ, όπως αναφέρει ο νόμος. 

Εξ άλλου, σχετικά με τους συντονιστές, ανακύπτουν δύο ακόμη ζητήματα: 
αφ’ ενός θα πρέπει να περιορισθεί η ευθύνη τους μόνο για δόλο, όπως συμβαίνει 
γενικώς με τους διαμεσολαβητές, και αφ’ ετέρου η αμοιβή τους -που είναι μάλλον 
χαμηλή- θα πρέπει να καταβάλλεται ισομερώς από όλα τα μέρη της διαπραγμάτευσης 
και όχι μόνο από εκείνον που κίνησε τη διαδικασία, δηλαδή κατά τεκμήριο η επιχείρηση 
που ζητά τη ρύθμιση των οφειλών της.

Όσον αφορά στην επικύρωση του συμβιβασμού, εντοπίζουμε ένα σημαντικό παράδοξο 
και έναν μεγάλο κίνδυνο για προβληματική εφαρμογή του νέου μηχανισμού. Ενώ 
δηλαδή ο νόμος «ευαγγελίζεται» την εξωδικαστική ρύθμιση, την ίδια ώρα εισάγει μια 
πολυτελή και αργόσυρτη δικαστική διαδικασία επικύρωσης. Κι ενώ ενδεχομένως να 
είναι κατανοητή η ανάγκη δικαστικής κρίσης για συμφωνίες που εμπεριέχουν Δημόσιο 
και ασφαλιστικά ταμεία, δεν είναι ωστόσο καθόλου κατανοητό γιατί αυτή η κρίση πρέπει 
να προέλθει από Πολυμελές Δικαστήριο και μάλιστα μετά από ειδική δικάσιμο!

Αυτή η επιλογή θέτει σε κίνδυνο τον όλο μηχανισμό, καθώς απειλεί να δημιουργήσει 
μεγάλες καθυστερήσεις και αχρείαστο φόρτο εργασίας στα ήδη επιβαρυμένα 
Πρωτοδικεία. Προτείνουμε την απλοποίηση του συστήματος με τη χρήση θεσμών 
και μεθόδων που ήδη εφαρμόζονται: Η επικύρωση δηλαδή θα μπορούσε κάλλιστα 
να συντελείται με την έκδοση σχετικής διαταγής του αρμόδιου δικαστή, ο οποίος                   
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θα μπορούσε μάλιστα να είναι ο Ειρηνοδίκης, και όχι με την έκδοση απόφασης. 
Αυτό συμβαίνει σήμερα, μετά τον ν. 4055/2012, για τη σύσταση σωματείου, την έκδοση 
κληρονομητηρίου και άλλες διαδικασίες. Έτσι θα αποφευχθούν αναίτιες γραφειοκρατικές 
καθυστερήσεις, με τον προσδιορισμό δικασίμου μετά από μήνες, αναμονή έκδοσης 
απόφασης κ.α., όπως συμβαίνει σήμερα με τον νόμο για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά 
αλλά και στις πτωχευτικές διαδικασίες.

Όσον αφορά στην ίδια τη διαδικασία της διαπραγμάτευσης, κρίνουμε σκόπιμο να 
δοθεί στον συντονιστή η δυνατότητα να διατυπώνει και απευθύνει προς τα μέρη μη 
δεσμευτικές προτάσεις. Αυτές οι προτάσεις μπορούν να οδηγήσουν στην υπέρβαση 
αδιεξόδων και στην επίτευξη μιας οριστικής συμφωνίας. 

Εξ άλλου, όσον αφορά σε ένα από τα πλέον κρίσιμα συστατικά επιτυχίας του όλου 
συστήματος, δηλαδή την έκθεση οικονομικής βιωσιμότητας, πιστεύουμε ότι θα έπρεπε 
να προβλεφθούν δεσμευτικά και αυστηρά κριτήρια για την εκπόνησή της, ενώ κάθε 
επιχείρηση θα έπρεπε να γνωρίζει ποια στοιχεία είναι υποχρεωμένη να υποβάλει, 
καθώς και τις κυρώσεις που επισύρουν οι ανειλικρινείς ή ανακριβείς δηλώσεις.  
Πολλά έχουν επίσης ειπωθεί σχετικά με το πεδίο εφαρμογής του νέου νόμου και πώς 
αυτό έχει αποκλείσει σημαντικό πλήθος επιχειρήσεων που θα έπρεπε να έχουν 
πρόσβαση. Αυτοί οι αποκλεισμοί δημιουργούν μάλλον άνιση μεταχείριση μεταξύ των 
επιχειρήσεων, ενώ βλέπουμε να εισάγονται και προϋποθέσεις που βρίσκονται σε πλήρη 
αναντιστοιχία με την τρέχουσα οικονομική πραγματικότητα στην Ελλάδα.

Χαρακτηριστικά, έχουν επικριθεί τόσο ο αποκλεισμός των ελεύθερων επαγγελματιών 
από την πολυμερή διαπραγμάτευση, όσο ιδίως η εισαγωγή αυστηρών προϋποθέσεων 
εισαγωγής, όπως η απαίτηση για μία θετική χρήση στις τελευταίες τρεις ή η 
υποχρέωση να μην έχει υπαχθεί η επιχείρηση σε ρύθμιση κ.λπ. 

Υπάρχουν, ασφαλώς, πολλά περιθώρια βελτιώσεων έτσι ώστε να επιτευχθεί το 
επιθυμητό αποτέλεσμα πρόσβασης του μέγιστου δυνατού αριθμού επιχειρήσεων 
και επαγγελματιών στο νέο εξωδικαστικό σύστημα ρύθμισης. Τα εν λόγω ποσοτικά 
χαρακτηριστικά θα μπορούσαν να συναξιολογούνται κατά την ίδια τη διαδικασία 
διαπραγμάτευσης και ρύθμισης και όχι να τίθενται ως φίλτρα υπαγωγής στον 
μηχανισμό. 

Όσον αφορά στα ζητήματα εφαρμογής, θα ήθελα εδώ να επαναφέρω μια πρόταση του 
ΟΠΕΜΕΔ που αφορά στην υιοθέτηση μιας ειδικής διαδικασίας για τις πολύ μεγάλες 
επιχειρήσεις που συνήθως εμφανίζουν πολύ μεγάλες οφειλές και οι σχετικές 
διαπραγματεύσεις θα παρουσιάζει μεγάλο βαθμό συνθετότητας. Κατά την άποψή 
μας, θα ήταν σκόπιμη η δημιουργία ενός ειδικότερου μητρώου συντονιστών, με τη 
συμμετοχή πλέον έμπειρων και κατάλληλων διαμεσολαβητών, που θα επιλέγονται με 
αντικειμενικά κριτήρια. Θα έχουν αποδεδειγμένα τις αναγκαίες γνώσεις, δεξιότητες, 
καθώς και την απαραίτητη επαγγελματική και επιστημονική εμπειρία για τη διεξαγωγή 
των διαπραγματεύσεων σε αυτήν την ειδική κατηγορία υποθέσεων. 
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΘΕΟΦΥΛΑΚΤΟΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΣΥ.ΡΙΖ.Α. ΚΟΖΑΝΗΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Ν.Δ. ΚΙΛΚΙΣ

Είναι η ώρα του επιχειρηματία. Είναι η ώρα του μικρού μαγαζάτορα, του μεσαίου 
μαγαζάτορα και του μεγάλου. Είναι αυτοί που άντεξαν τόσα χρόνια μέσα στην κρίση. 
Βάλλονται πανταχόθεν, έχει μειωθεί το εισόδημά τους, έχουν αυξηθεί οι εισφορές, 
φόροι, κάθε λογής έξοδα, λογαριασμοί και όμως κράτησαν. Κράτησαν γιατί αγαπούν 
τη δουλειά τους. 

Αυτούς, λοιπόν, προσπαθούμε σήμερα να τους βγάλουμε από το τέλμα, να τους 
σώσουμε. Έχουμε σώσει τις τράπεζες τρεις φορές με χρήματα όλων. Έχουμε σώσει 
το Δημόσιο. Πτώχευσε και με τα μνημόνια το βγάζουμε σιγά-σιγά από την πτώχευση. 
Πρέπει, λοιπόν, να ενδιαφερθούμε και για τους ανθρώπους της αγοράς.
Και με αυτό το νομοσχέδιο γι’ αυτούς ενδιαφερόμαστε.

Το διακύβευμα είναι πολύ μεγάλο. Πρέπει με πολύ γρήγορα βήματα να αναπτύξουμε 
τη βιωσιμότητα και τις προοπτικές των επιχειρήσεων στη χώρα μας. Για εμάς είναι 
αναγκαίο να ξεκινήσει η λειτουργία των αιτήσεων για την ένταξη στον εξωδικαστικό 
μαζί με τη λειτουργία της ηλεκτρονικής πλατφόρμας. Για πρώτη φορά  δίνεται η 
δυνατότητα να συγκεντρωθούν όλες οι οφειλές. Μακάρι να μπορούσε κάθε οφειλή να 
προσωποποιηθεί. Μπορεί όμως να κατηγοριοποιηθεί. 

Έχει αυξημένη βαρύτητα το πλαίσιο εντός του οποίο λειτουργεί το τραπεζικό στέλεχος, 
χωρίς να κινδυνεύει να κατηγορηθεί. Αλλά αυτό το πλαίσιο πρέπει να του δοθεί. 
Ο Κώδικας Δεοντολογίας Τραπεζών είναι καλή βάση, αλλά θα πρέπει να γίνει πιο 
εξειδικευμένη και διευρυμένη. Υπάρχουν πολλές ασάφειες στο ρυθμιστικό πλαίσιο, 
πολλά ζητήματα που απαιτούν υπουργικές αποφάσεις και θα φέρουν νέα αναστάτωση. 

Είμαι απαισιόδοξος για το νομοσχέδιο, που, αν και έχει την ευρεία συναίνεση των 
κομμάτων, που είναι εγγύηση εφαρμοσιμότητας, αυτό δεν θα λειτουργήσει σωστά και 
εδώ θα είμαστε σύντομα για να δούμε παρεμβάσεις.”
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5. ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ – ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΠΑ.ΣΟ.Κ., Β’ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ, ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΑΝ.ΕΛ. Β’ ΠΕΙΡΑΙΑ

Ο Νόμος για τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης επιχειρηματικών οφειλών έχει 
πολλά αδύνατα σημεία στα οποία θα υπάρξουν προβλήματα: 

Πρώτο και κύριο, ο νόμος δίνει το μαχαίρι και το πεπόνι στους πιστωτές και όχι στον 
συντονιστή της διαδικασίας.

Δεύτερον, οι επιχειρήσεις που οφείλουν πάνω από το 85% των υποχρεώσεών τους 
σε έναν πιστωτή, δεν μπαίνουν στον εξωδικαστικό μηχανισμό αλλά παραπέμπονται σε 
διμερή διαπραγμάτευση.

Τρίτον, είναι απολύτως βέβαιο ότι θα υπάρξουν καθυστερήσεις τις οποίες θα 
μπορούσαμε να αποφύγουμε. Αναφέρομαι κυρίως στον περιορισμένο αριθμό των 
320 συντονιστών και στη χρονοβόρα διαδικασία δικαστικής επικύρωσης.

Παρότι ο νόμος μιλά για ολιστική ρύθμιση των χρεών απέναντι σε τράπεζες, δημόσιο, 
ταμεία και πιστωτές, εντούτοις τα κριτήρια υπαγωγής στο νόμο αποκλείουν από τη 
δυνατότητα αυτή ένα πολύ μεγάλο μέρος δυνητικών δικαιούχων. Άρα ένα ακόμη στοιχείο 
που λείπει από το νόμο είναι η ευελιξία, όσον αφορά τα κριτήρια ένταξης.

Το νομοσχέδιο για τον εξωδικαστικό είναι εξαιρετικά σημαντικό. Χρήζει μεγάλης 
ανάλυσης. Το έχουμε συζητήσει με όλους τους φορείς, νομικούς, τραπεζίτες, την 
αγορά. Χρειάζεται ο νόμος; Ναι: για να ξεκαθαρίσουν οι ισολογισμοί των τραπεζών, 
αλλιώς δεν θα απελευθερωθούν τα κεφάλαια στην αγορά. Γιατί να απελευθερωθούν 
κεφάλαια; Γιατί υπάρχουν κάποιοι που ζητούν δάνεια και δεν τα παίρνουν. Πόσοι είναι 
αξιόχρεοι; Τι πλάνο θα καταθέσει ο καθένας; Πώς κάποιος μπορεί να καταστεί αξιόχρεος 
από το επιτελείο της Τράπεζας όπου θα υποβάλλει το φάκελο του;

Θα πρέπει να υποβάλλει επιχειρηματικό πλάνο και να πει πως θα ελαχιστοποιήσει 
το ρίσκο πάνω στο δάνειο που θα δώσει η Τράπεζα. Αυτό είναι ένα μέρος που λύνει 
ο εξωδικαστικός μηχανισμός. Ο επιχειρηματίας πρέπει να πείσει ότι είναι αξιόχρεος. 
Ο εξωδικαστικός μηχανισμός είναι σημαντικός γιατί βάζει μέσα και τις υποχρεώσεις
στο Δημόσιο. 

Ο εμπειρογνώμονας έχει πολύ σημαντική δουλειά. Δεν ξέρω ποια είναι η τεχνική του 
επάρκεια για να καταρτήσει βιώσιμο business plan. 
Αναμένουμε σε κάθε περίπτωση με το πέρας την αξιολόγησης και την ένταξη στο  QE να 
πέσει το κόστος του χρήματος. 
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“

ΝΙΚΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ Κ.Κ.Ε.

Εμείς λέμε ότι πρέπει να παρθούν μέτρα, αλλά μέτρα ριζικά. Κάποιος πρέπει να 
πληρώσει. Και για τη διαχείριση των χρεών πρέπει να πληρώσουν οι Τράπεζες και 
το Κράτος, γιατί αυτοί είναι οι αντίπαλοι του εργαζόμενου, του επαγγελματία, του 
αυτοαπασχολούμενου, του φτωχού αγρότη, του συνταξιούχου και του άνεργου. 

Γιατί ο άλλος δανείστηκε για να καλύψει τις ανάγκες του κάτω από άλλες συνθήκες 
επαγγελματικές, εργασιακές. Και βεβαίως οι τράπεζες αξιοποίησαν αυτόν τον δανεισμό 
για να αξιοποιήσουν τη ρευστότητα και να παρατείνουν την κρίση, να μην εκδηλωθεί. 
Μέσα από τα στεγαστικά, επαγγελματικά και καταναλωτικά δάνεια στήριξαν το δανεισμό 
προς τις μεγάλες επιχειρήσεις.  Με τι επιτόκιο δανείζονται οι μεγάλες επιχειρήσεις; Με τι 
διασφαλίσεις δανείζονται; 

Γι’ αυτό και η πρόταση που κατέθεσε το ΚΚΕ για τα χρέη των υπερχρεωμένων λαϊκών 
νοικοκυριών που συμπεριλαμβάνει εκτός από τους εργαζόμενους, επαγγελματίες, 
αυτοαπασχολούμενους, τη μικρομεσαία αγροτιά, προέβλεπε κούρεμα, όχι μόνο 
των «κόκκινων» δανείων, αλλά όσων χρωστάνε. Γιατί ο δανεισμός που έγινε ήταν 
κάτω από σκανδαλώδεις συνθήκες για τις συγκεκριμένες κατηγορίες. Γιατί ο 
δικός τους δανεισμός χρηματοδότησε και στήριξε τα θαλασσοδάνεια στους μεγάλους 
επιχειρηματικούς ομίλους. Και αντίστοιχα για να μπορέσει να επιβιώσει κάποιος από 
αυτήν την κατάσταση, είναι φανερό ότι δεν αρκεί το κούρεμα. Αν το 66% του εισοδήματος 
ενός επαγγελματία πάει σε φόρους και σε ασφαλιστικά ταμεία, δεν πρόκειται ποτέ να 
ανασάνει. 

Άρα χρειάζεται η επίθεση απέναντι στη διαχείριση αυτών των χρεών με τα γενναία 
κουρέματα σε Εφορίες, Ασφαλιστικά Ταμεία, για τους εργαζόμενους και το λαό και σε 
τράπεζες να συμβαδίσει με την ανατροπή της αντιλαϊκής επίθεσης. Διαφορετικά θα 
βρισκόμαστε σε ένα φαύλο κύκλο. Οι επαγγελματίες, οι εργαζόμενοι και οι συνταξιούχοι 
θα είναι διαρκώς όμηροι της Εφορίας και των Ασφαλιστικών Ταμείων.

14

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΤΤΑΚΗΣ
ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Στις ελλείψεις του εξωδικαστικού μηχανισμού συμπεριλαμβάνονται οι εξής:

1. Δεν προβλέπεται η διενέργεια ελέγχου νομιμότητας των πράξεων ή των 
    παραλείψεων των υπηρεσιών του Δημοσίου που υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής  
    του νόμου. Ο ρόλος της Αρχής αντισταθμίζει ως ένα βαθμό μόνο το έλλειμμα αυτό.
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5. ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ – ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ   

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΕΛΙΔΗΣ
ΕΚΠΡ.του ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ κ. ΣΤΑΥΡΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ

Ο εξωδικαστικός μηχανισμός συνιστά την πρώτη οργανωμένη εξωδικαστική 
διαδικασία για τη συνολική και μακροπρόθεσμη αντιμετώπιση των χρεών των 
ελληνικών επιχειρήσεων, αναπληρώνοντας το νομοθετικό κενό που κατέλιπε ο ν. 
4307/2014 («νόμος Δένδια»).

Με τη θέσπισή του ολοκληρώνεται ένας μακρύς κατάλογος μεταρρυθμίσεων 
στον τομέα της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας, συμπεριλαμβανομένων των 
μεταρρυθμίσεων που αναφέρθηκαν ανωτέρω και αφορούν τον Πτωχευτικό 
Κώδικα, τον διαχειριστή αφερεγγυότητας κ.λ.π.

Η συμβολή του Υπουργείου στη θέσπιση του εξωδικαστικού μηχανισμού, 
είναι διττή.

Αφενός, το Υπουργείο, ως συναρμόδιο και μετέχον στο Κυβερνητικό Συμβούλιο 
Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, συνέπραξε, καθ’ όλη τη διάρκεια της πολύμηνης 
διαδικασίας συγγραφής και διαπραγματεύσεων του κειμένου.

Πρωταρχικός σκοπός μας ήταν να ολοκληρώσουμε την εν λόγω μεταρρυθμιστική 
καινοτομία. Παράλληλα, μέλημά μας ήταν να αποφευχθούν τυχόν επικαλύψεις 
μεταξύ του σχεδιαζόμενου εξωδικαστικού μηχανισμού και των προπτωχευτικών 
διαδικασιών που σχεδιάζονταν την ίδια εποχή. Επιτύχαμε κάθε νομοθέτημα να 
διατηρήσει το δικό του πεδίο εφαρμογής, ώστε να παρέχονται περισσότερα εργαλεία 
εξυγίανσης, τα οποία αναλόγα με την περίπτωση, να είναι και τα πιο αποτελεσματικά.
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2. η δημιουργία μία νέας δεξαμενής διαμεσολαβητών, ενός ειδικού μητρώου   
    συντονιστών της διαδικασίας που εισάγει σημαντική απόκλιση ως προς τα τυπικά 
    και ουσιαστικά τους προσόντα των δικηγόρων. Στο εν λόγω μητρώο θα δύνανται να 
    ενταχθούν και δικηγόροι με πενταετή εμπειρία, χωρίς τη συνδρομή άλλων κριτηρίων, 
    ενώ στο τηρούμενο μητρώο διαμεσολαβητών του Υπουργείου Δικαιοσύνης 
    εγγράφονται μόνο διαπιστευμένοι διαμεσολαβητές, κατόπιν σχετικής επιμόρφωσης 
    και επιτυχούς εξέτασης.

3. Δεν αντιμετωπίζεται το θέμα επικάλυψης αρμοδιοτήτων των υφιστάμενων φορέων 
    εξωδικαστικής επίλυσης διαφορών, στη λογική του εξορθολογισμού της λειτουργίας 
    τους, αλλά ούτε αξιοποιεί τις υπηρεσίες και την συσσωρευμένη εμπειρία των φορέων 
    αυτών, για τον σχεδιασμό ενός πραγματικά ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης 
    του ιδιωτικού χρέους”.
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“

Αφετέρου, το Υπουργείο στέκεται αρωγός στην αποτελεσματική εφαρμογή του 
θεσμού, παραχωρώντας το μητρώο διαμεσολαβητών για τη στελέχωση του μητρώου 
συντονιστών της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, και παράλληλα, 
διασφαλίζοντας ότι κατά το στάδιο της επικυρώσεως των συμφωνιών, θα τηρούνται 
απαρέγκλιτα τόσο η αρχή της νομιμότητας όσο και αυτή της αποτελεσματικότητας.

Η διαδικασία δικαστικής επικύρωσης (άρθρο 12 του νόμου) είναι αναγκαία για τη 
νομική δέσμευση των μη συμβαλλόμενων πιστωτών.
 
Παραμένει ωστόσο προαιρετική και απόκειται στη βούληση των μερών, τα οποία 
δύνανται να υλοποιούν τη συμφωνία ούτως ή άλλως είτε επειδή εξαρχής ομόφωνα 
κατέληξαν σε αυτή είτε διότι εκ των υστέρων (σιωπηρώς ή ρητώς) την ενέκριναν κ.ο.κ.

Παράλληλα είναι αναγκαίο να διασφαλίζεται ο έλεγχος νομιμότητας της διαδικασίας 
που οδηγεί κάθε φορά στη συμφωνία και η ορθή και δίκαιη επίλυση τυχόν διαφωνιών. 
Ο έλεχγος αυτός πρέπει να ολοκληρώνεται το συντομότερο χρονικό διάστημα.

Με τις σκέψεις αυτές, προκρίθηκε η λύση αρμοδιότητας του Πολυμελούς 
Πρωτοδικείου, δικάζον κατά την εκούσια δικαιοδοσία του (άρθρο 739 επ. ΚΠΟΛΔ).
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5. ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ – ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ   

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ Γ.Σ.Ε.Ε.

Χωρίς ανακεφαλαιοποίηση των επιχειρήσεων η όποια χρηματοπιστωτική 
διευθέτηση δεν μπορεί να παράξει ανάπτυξη. Η ανακεφαλαιοποίηση των 
επιχειρήσεων πρέπει να συνδυαστεί με συγκεκριμένα επενδυτικά έργα και 
επιχειρησιακές δράσεις που να βελτιώνουν ποιοτικά την προσφορά προϊόντων και 
υπηρεσιών καθώς και τη λειτουργία των επιχειρήσεων.

Η συμμετοχή των εργαζόμενων στην ιδιοκτησία μιας επιχείρησής ή η καθ΄ 
ολοκληρία μετατροπή της σε συνεργατική επιχείρηση αποτελεί το ύστατο μέσο 
διάσωσης μιας ιδιωτικής, ακόμα και δημόσιας, επιχείρησης το οποίο μπορεί, 
φυσικά, να υποστηρίζεται χρηματοδοτικά και τεχνικά από Επενδυτικά Ταμεία 
Κοινωνικής Οικονομίας. Εμείς, η ΓΣΕΕ, έχουμε ήδη έλθει σε επαφή με Επενδυτικά 
Ταμεία Κοινωνικής Οικονομίας του εξωτερικού και έχουμε πετύχει την κατ’ αρχήν 
συμφωνία τους στη δραστηριοποίησή τους στην Ελλάδα.

Παράλληλα, θα ήθελα να επισημάνω ότι έχουμε δρομολογήσει τη διαδικασία 
εκπόνησης μιας πρότασης προς την Ε.Ε. για το σχηματισμό στο πλαίσιο των 
ευρωπαϊκών μηχανισμών ενός Συνεπενδυτικού Ταμείου Κοινωνικής Οικονομίας 
που να προικοδοτείται με ευρωπαϊκούς πόρους και να δρα συγχρηματοδοτικά 
με τα εγχώρια επενδυτικά ταμεία, ιδιωτικής ή κοινωνικής οικονομίας. Από 
την πλευρά τους, οι τράπεζες μπορούν και οφείλουν να υποβοηθήσουν τις 
διαδικασίες αυτές με τη συμπληρωματικά παράλληλη κεφαλαιοποίηση μέρους των 
υφιστάμενων δανειακών απαιτήσεών τους.
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“

Ο ι εξαιρετικές ομιλίες του κ. Παναγιώτη Πετράκη, Καθηγητή Οικονομικών Επιστημών 
στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και του κ. Νικόλαου 

Γεωργικόπουλου, Καθηγητής Έρευνας Stern School of Business N.Y., προσέθεσαν στο 
Συνέδριο για τα «κόκκινα» δάνεια κύρος, εγνωσμένη τεχνογνωσία, εμπεριστατωμένες και 
πειθαρχημένες προσεγγίσεις σε όλες τις πτυχές των θεματικών συζητήσεων στις οποίες οι 
έγκριτοι ακαδημαϊκοί έλαβαν μέρος. 

ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΧΡΕΟΣ -ΟΙ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ6.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΕΤΡΑΚΗΣ 
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ Ε.Κ.Π.Α.

Το ζήτημα των κόκκινων δανείων θα απασχολήσει έντονα την ελληνική κοινωνία τα 
προσεχή 5-10 χρόνια. Ας προσέξουμε ότι υπάρχουν εξυπηρετούμενα σήμερα δάνεια, 
τα οποία είναι μη παραγωγικά δηλαδή μπορούν εύκολα να γίνουν μη εξυπηρετούμενα. 
Αντίθετα μη εξυπηρετούμενα που αποτυπώνουν μια προσωρινή κατάσταση του 
δανειολήπτη τους, μπορεί να «πρασινίσουν» (σ.σ. αποτυπώνεται ένα πρόβλημα ενός 
κύκλου περίπου 40 δισεκ. ευρώ). Κλειδί είναι ο βαθμός κάλυψης των «κόκκινων» 
δανείων.  Έχουμε προετοιμαστεί για το 50% της κάλυψης, αλλά μας μένει το άλλο 50% 
που θεωρώ, ότι αργά και σταδιακά επιλύεται. Χρειάζεται προσοχή, γιατί πίσω από τα 
κόκκινα δάνεια  υπάρχει το ζήτημα του bail-in. Αν ατυχούσαμε, θα είχαμε σοβαρό 
πρόβλημα με τις καταθέσεις μας στο τέλος του 2018. Αισιοδοξούμε ότι τα stress test θα 
είναι θετικά το 2018 και για τις τράπεζες και για την κοινωνία.

Η ελληνική Οικονομία είναι μια ιδιόρρυθμη περίπτωση. Επί παραδείγματι, αυτό που 
λέμε δημιουργική καταστροφή, δηλαδή να φύγει το  παλιό, για να έρθει το καινούργιο, 
όπως στην περίπτωση ογκωδών περιπτώσεων όπως του “Μαρινόπουλου”, εμφανίζει 
“πολιτική καθυστέρηση”, ενώ όταν συζητούμε για μείωση των «κόκκινων» δανείων κατά 
40 δισεκ. Ευρώ μέχρι το 2019, δεν συζητούμε για είσπραξη αυτών των χρημάτων, αλλά 
για  απομείωσή τους. Υπάρχουν και τα 1,2 δισεκ. Ευρώ των «κόκκινων « δανείων στα 
media, όπου τίθεται σαν προϋπόθεση το θέμα της ευθύνης των τραπεζικών στελεχών. 
Στο ευρύτερο επίπεδο, πάνω από 1.000 επιχειρήσεις είναι στην κατάσταση του Mega και 
κινδυνεύουν σύντομα να γίνουν «ζόμπι».

Το θέμα του Ιδιωτικού Χρέους θα πρέπει να μπει σε μια συνταγματική ρύθμιση στο 
μέλλον. Από τα 100 δισ. που χρωστάνε στο ΥΠΟΙΚ οι ιδιώτες, ζήτημα είναι αν θα 
εισπραχθούν 20 δισ. ευρώ!
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6. ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΧΡΕΟΣ - ΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ  ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Τέσσερα είναι τα κρίσιμα ζητήματα, στην πορεία της λύσης των κόκκινων δανείων: 

1. Πρέπει να γίνει ουσιαστική αναδιάρθρωση των τραπεζών. Θα μας ζητηθούν το 2018 
νέες αυξήσεις κεφαλαίων και ελπίζω από τους μετόχους και όχι τους καταθέτες. 
Έχουμε καθυστερήσει και όταν καθυστερούμε εμείς οδηγούμε το πράγμα στο “bail 
in”. Μην θεωρούμε λήξαν το θέμα,, γιατί διαδικασίες “bail in” έχουν γίνει και στην 
Αυστρία και στη Γερμανία.

2. Χρειάζεται ένα επαρκές πτωχευτικό δίκαιο, έχουν γίνει βήματα, ίσως δεν αρκούν. 
Με τον εξωδικαστικό συμβιβασμό,, είδαμε τους πάντες να θέλουν να εμπλακούν. 
Επί παραδείγματι το δικαστικό σύστημα δε μπορεί αν παρεμβαίνει επί παντός 
επιστητού και στον εξωδικαστικό παρατηρούνται μακρές και κοστοβόρες δικαστικές 
διαδικασίες. Εδώ βάζει και το πολιτικό σύστημα τη δυνατότητα παρέμβασης, με 
κίνδυνο το παλιό ρουσφέτι στο Δημόσιο, να τείνει να γίνει ρουσφέτι διάσωσης 
προσώπων και επιχειρήσεων στο τραπεζικό σύστημα.

3. Το “κούρεμα” οφείλει να αφορά και το Δημόσιο, και στον ΦΠΑ και στο Ασφαλιστικό.

4. Επίσης σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, χρειάζεται η δημιουργία μιας “Asset Managment 
Company», στα πρότυπα του ελληνικό Οργανισμού Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων 
του 1981. Ίσως βοηθούσε περισσότερο από το ΤΑΙΠΕΔ και ίσως «απαντούσε» στην 
ανάγκη εμπλοκής των funds.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΕΩΡΓΙΚΟΠΟΥΛΟΣ  
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ STERN SCHOOL of BUSINESS N.Y.

Δεν ευθύνεται μόνο αυτός που δίνει το δάνειο, αλλά και αυτός που το παίρνει. 
Σημαντικό να ξέρουμε ότι αυτό που μας δίνεται μπορούμε ΚΑΙ να το εξυπηρετήσουμε, 
αλλά και το ότι το χρειαζόμαστε πραγματικά. Αν δεν λειτουργήσει το τραπεζικό σύστημα, 
χρηματοδοτώντας βιώσιμες επιχειρήσεις και δεν αυξηθεί λίγο ο κοινωνικός πλούτος 
(με αντιμετώπιση του θέματος της ανεργίας), το πρόβλημα των «κόκκινων» δανείων δεν 
θα λυθεί ποτέ! Το τραπεζικό σύστημα πρέπει να παρέχει ρευστότητα σε επιχειρήσεις και 
νοικοκυριά, αλλά με τρόπο που το ίδιο ΝΑ ΜΗΝ ΠΝΙΓΕΤΑΙ. Τέλος του 2009 είχαμε 37 
δισεκατομμύρια καταθέσεις. Το μεγάλο μέρος χάθηκε μέχρι το καλοκαίρι του 2012, λόγω 
πολιτικής αβεβαιότητας, πολλοί προτίμησαν να βγάλουν τα χρήματά τους έξω.

Από το 2010 οι τράπεζες έπρεπε να δράσουν γρηγορότερα στο θέμα διαχείρισης των 
κόκκινων δανείων. Θα έπρεπε να κάνουν καλύτερες αναδιαρθρώσεις, αν και το κράτος 
“έριξε” τις τράπεζες κι όχι το αντίστροφο. Σήμερα οι τράπεζες επιβάλλεται να σώσουν 
τους υγιείς δανειολήπτες, για να σωθούν οι ίδιες. Το επίπεδό τους ήταν καλό αλλά δεν 
αρκεί μόνο αυτό. Οι εντολές που εξαρτώνται από το Δημόσιο έρχεται από την ηγεσία. Το 
φταίξιμο για την οικονομική ασφυξία και τα κόκκινα δάνεια είναι 70% στις τράπεζες και 
30% στον κόσμο. Το σύστημα γκρεμίστηκε από την απομείωση των κρατικών ομολόγων. 
Η πρώτη κρίση του 2010 δεν επηρέασε τη χώρα μας ενώ άλλες χώρες επλήγησαν 
ανεπανόρθωτα. Φταίνε οι τράπεζες που δεν είχαν προβλέψει τις εξελίξεις μετά το 2010, 
η πρώτη τους ανακεφαλαιοποίηση έγινε λόγω PSI, ενώ τη 2η φορά δεν αρκούσε το 
“κούρεμα”
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“

Ο ι εξαιρετικές ομιλίες των Προέδρων των Επιμελητηρίων υπό την αιγίδα των οποίων 
διεξήχθη το Συνέδριο για τα «κόκκινα» δάνεια έδωσαν το στίγμα του επιχειρηματικού 

κόσμου και ανέδειξαν την ένταση και το βάθος των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η 
ελληνική αγορά στο τρίπτυχο Κράτος-Κοινωνία-Οικονομία. Τα Επιμελητήρια καλωσορίζουν 
το νόμο για τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης επιχειρηματικών οφειλών και 
στηρίζουν τις προσπάθειες της Πολιτείας για επανεκκίνηση και αναθέρμανση της ελληνικής 
οικονομίας τόνισαν τόσο ο κ. Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, Πρόεδρος του Επαγγελματικού 
Επιμελητηρίου Αθηνών, όσο και ο κ. Ανδριανός Μιχάλαρος, Πρόεδρος του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου Πειραιά.  

ΟΙ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ 
ΓΙΑ ΤΑ «ΚΟΚΚΙΝΑ» ΔΑΝΕΙΑ 7.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΧΑΤΖΗΘΕΟΔΟΣΙΟΥ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

Ζούμε σε μια πραγματικότητα όπου χωρίς λύση για τα «κόκκινα» δάνεια, δεν θα 
υπάρχουν αύριο τράπεζες, ενώ οι μικρομεσαίοι επιχειρηματίες και οι ελεύθεροι 
επαγγελματίες δοκιμάζονται από τις πτωχεύσεις, την έλλειψη ρυθμίσεων, την κρίση 
και την υπερχρέωση.

Σήμερα έχουμε 420.000 «κόκκινα δάνεια» ύψους 110 δισ. τα οποία εμπίπτουν στο 
χρέος και επιδεινώνουν τη γενική κατάσταση της οικονομίας και των επιχειρήσεων. Ο 
νέος νόμος για τον εξωδικαστικό συμβιβασμό θέτει εμπόδια, όπως η μία, λειτουργικά, 
κερδοφόρα χρήση στα τελευταία τρία χρόνια, που αποκλείει εξ ορισμού τεράστιο αριθμό 
επιχειρήσεων, δεδομένου ότι εκ των πραγμάτων αυτή δεν θα μπορούσε να υπάρχει. 
Μια έρευνα σήμερα στις επιχειρήσεις θα δείξει ότι το 50% των επιχειρήσεων είναι 
κλειστές και δεν πληρώνουν τίποτα. Αυτό όμως δημιουργεί έναν αθέμιτο ανταγωνισμό 
από επιχειρήσεις που διαφεύγουν και δεν πληρώνουν φόρους και εισφορές.

Τα επιμελητήρια θέλουν να προχωρήσουν οι υποθέσεις των κόκκινων δανείων και 
του εξωδικαστικού συμβιβασμού. Όμως δεν είναι μια υπόθεση που τελειώνει εύκολα. 
Μπορεί να πάρει ως 5 ή 10 χρόνια η λύση αυτού του προβλήματος.

Ας σημειωθεί ιδιαίτερα, ότι έχει μεγάλη σπουδαιότητα για την προσέλκυση μεγάλων 
επενδύσεων, η πολιτική σταθερότητα και η διασφάλιση ενός σταθερού καθεστώτος 
για τις επιχειρήσεις.
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7. ΟΙ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΓΙΑ ΤΑ «ΚΟΚΚΙΝΑ» ΔΑΝΕΙΑ 

ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ ΜΙΧΑΛΑΡΟΣ  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

Οι βιοτέχνες οδηγήθηκαν στο πουθενά, σε ανύπαρκτα βιομηχανικά πάρκα, των 4 
στρεμμάτων, με υποδομές που δεν υπήρχαν κι έπρεπε να δανειστούν δέκα εκατομμύρια 
ευρώ, ίσα-ίσα για να βάλουν το πρώτο τούβλο. Τόσο απλά, χρεώθηκαν για να κάνουν 
περιφράξεις και δρόμους, αντί να κοιτάξουν την καινοτομία και τα προϊόντα τους, δηλαδή 
την δουλειά τους.  Σήμερα το 100% των βιοτεχνών, χρωστάει εισφορές, φορολογίες και 
τέλη και από τα δάνειά τους, όσα δεν κοκκίνησαν είναι αναπόφευκτο να κοκκινήσουν! Σε 
αυτό το πλαίσιο, ο εξωδικαστικός συμβιβασμός καθυστέρησε πάρα πολύ! 

Ο επιχειρηματίας θα βάλει πάλι μπροστά τα στήθη του, όταν η Πολιτεία δείξει έμπρακτα 
ότι τον σκέφτεται, ακόμα και στο ελάχιστο. Έτσι θα γίνει η ανασυγκρότηση! Απόδειξη 
είναι, πόσο αγωνιστήκαμε εμείς στον Πειραιά, την δεκαετία του ’80, για να κάνουμε, το 
Πρότυπο, Βιομηχανικό Πάρκο στο Σχιστό!

2

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΟΥΡΓΕΛΑΣ
ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ της ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ: Σκοπός είναι να υπάρξουν εξατομικευμένες λύσεις, 
γιατί στόχος είναι η σωτηρία επιχειρήσεων. Αλλά σε μεγάλους αριθμούς αυτό 
συνεπάγεται αυξημένο διαχειριστικό κόστος. Επομένως πρέπει να είναι έτοιμη όλη η 
υποδομή και να εξασφαλίζεται ότι η διαδικασία θα γίνεται με γρήγορο τρόπο. Πρέπει να 
βρεθεί λύση ώστε τα στοιχεία από τις τράπεζες και το δημόσιο να πάνε αυτόματα σε μία 
ηλεκτρονική πλατφόρμα, ώστε να προκύψουν εξατομικευμένες αποφάσεις. 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΙΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ: Δεν υπάρχει πιθανότητα 
απαλλαγής από την ποινική ευθύνη σε απιστία. Μια χορήγηση ενός δανείου προϋποθέτει 
εξειδικευμένη τεχνογνωσία, που καλώς ή κακώς δεν υπάρχει στους εισαγγελικούς 
κύκλους. Η  ποινική ευθύνη να αναζητείται, εκεί που πραγματικά υπάρχει, όπου υπάρχει 
δόλος, οφείλει να υπάρχει και καταλογισμός. Όμως το κρίσιμο θέμα είναι να μην υπάρχει 
φόβος στα στελέχη και όλο αυτό είναι μια δύσκολη εξίσωση. Η δικαστική επικύρωση 
της συμφωνίας στον εξωδικαστικό είναι μια διέξοδος για το δημόσιο, αλλά και για την 
επέκταση της ρύθμισης σε όλους τους πιστωτές. 
Ως προς την ταχύτητα οι συντονιστές θα μπορούσαν να ασχοληθούν και με τις ενστάσεις, 
οπότε η συμφωνία θα πήγαινε στο Μονομελές Πρωτοδικείο, γεγονός που συνεπάγεται 
σύντομη δικάσιμο και σύντομο αποτέλεσμα. Τα πιστωτικά συστήματα έχουν διαδικασίες 
που επιβάλλονται από την ECB, όχι από την ΤτΕ. Αν για τη λήψη των αποφάσεων έχουν 
τηρηθεί οι τραπεζικοί κανόνες και δεν υπάρχει σκιά χρηματισμού, δεν πρέπει να έχουμε 
προβλήματα. Αλλά ο δικαστής οφείλει να ξέρει τι είναι το επιτόκιο; 
Άρα ή εκπαιδεύουμε τον δικαστή, που είναι μια μακροπρόθεσμη λύση ή εντάσσουμε στο 
θεσμικό μας πλαίσιο το «good business practice» και αξιοποιούμε το άρθρο 22 του νόμου 
για τις ανώνυμες εταιρείες.
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“

Η καινοτομία του Συνεδρίου για τα «κόκκινα» δάνεια ήταν η ενσωμάτωση ενός 
δυναμικού πάνελ που ενίσχυσε το μοντέλο διεξαγωγής της τολμηρής Δημόσιας 

Διαβούλευσης και εμπλούτισε τους  όρους ανάπτυξης και μετεξέλιξης του ζωντανού 
διαλόγου δομημένα και έξυπνα, δημιουργικά και παραγωγικά για την έκβαση των 
εργασιών του Συνεδρίου.

ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΛ: 
Ο ΠΥΡΗΝΑΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ8.

ΘΑΝΑΣΗΣ ΚΙΚΚΙΝΗΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

Ο πρόεδρος της ΔΟΕ κ. Κικκινής ανέδειξε αυξημένης κοινωνικής ευαισθησίας ζητήματα 
που σχετίζονται με τις μειωμένες δυνατότητες επανένταξης των καταχρεωμένων και 
υπερφορολογημένων πολιτών, απευθυνόμενος με ερώτημά του στον Υφυπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Β. Κόκκαλη. 

Κατά τη συνομιλία του με τον κ. Π. Πετράκη, Καθηγητή Οικονομικών Επιστημών του 
ΕΚΠΑ, εξέφρασε τον ειλικρινή θαυμασμό του για το έργο του και έθεσε το ζήτημα της 
πιθανότητας δραστικής και αποτελεσματικής επίλυσης του προβλήματος των «κόκκινων» 

Η προστιθέμενη αξία της παρουσίας και ενεργοποίησης των μελών του δημιουργικού 
πάνελ θα μπορούσε να συνοψίζεται στα εξ ων συνετέθη: άρθρωση κρίσιμων ερωτημάτων, 
ορθολογική έκφραση θεσμικών τοποθετήσεων, ελεύθερη αποτύπωση προσωπικών 
εκτιμήσεων, γονιμοποιητική τροφοδότηση διαλόγου, διαρκής αλληλεπίδραση ομιλητών, 
δομημένος διάλογος και ανάπτυξη επιχειρημάτων. 

Η δημιουργική και καθοριστική συνεισφορά των μελών και ομιλητών του πάνελ εκτείνεται 
σε όλες τις θεματικές συζητήσεις του Συνεδρίου για τα «κόκκινα» δάνεια. 

Για την πρώτη θεματική συζήτηση που αφορά στην «Τεκμηρίωση του Ύψους του Ιδιωτικού 
Χρέους για Επιχειρήσεις, Νοικοκυριά, Επαγγελματίες» μπορείτε να ανατρέξετε στο πρώτο 
κεφάλαιο του e-bookτων συμπερασμάτων με τίτλο «Τεκμηρίωση του Ιδιωτικού Χρέους 
στην Ελλάδα» και να διαβάσετε τα ζητήματα που ανέλυσαν και τα προβλήματα που 
προτεραιοποίησαν, προτείνοντας ταυτόχρονα λύσεις, τα μέλη της ομάδας συμμετεχόντων. 

Στη δεύτερη θεματική συζήτηση, την πρώτη δημόσια συζήτηση ανάμεσα σε Θεσμικούς 
και Κοινωνικούς Φορείς στην “Κοινωνία των Κόκκινων Χρεών» τα μέλη του πάνελ 
δήλωσαν περιληπτικά τα εξής: 
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8. ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΛ: Ο ΠΥΡΗΝΑΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΑ «ΚΟΚΚΙΝΑ» ΔΑΝΕΙΑ

δανείων στην Ελλάδα. Απευθυνόμενος στον κ. Λ. Ζαγορίτη, Συνήγορο του Καταναλωτή, 
τόνισε ότι με άλλους όρους έγινε η σύναψη των δανείων και με άλλους όρους καλούνται 
οι πολίτες να αποπληρώσουν τα δάνεια αυτά. 

Με δεδομένη τη μη εφαρμογή πολιτικής που να οδηγεί σε εισοδηματική ανάκαμψη 
ήδη έχουν αρχίσει μη θεσμικές αντιδράσεις και ζήτησε την εκτίμηση και συμβουλή 
του για τις μη θεσμικές μαζικές αντιδράσεις που αναπτύσσονται για την αποτροπή των 
πλειστηριασμών πρώτης κατοικίας. 

Τέλος κατά το διάλογό του με τον κ. Γ. Πατούλη, υπογράμμισε το ζήτημα των «κόκκινων» 
υποχρεώσεων αρκετών Δήμων της χώρας, εξαιρώντας το Δήμο Αμαρουσίου, προς 
τα σχολεία, ενώ δεν παρέλειψε να μεταφέρει ερώτηση εκπεφρασμένη από μέλη της 
ΔΟΕ στο Δήμο Θεσσαλονίκης σχετικά με τις δεσμεύσεις λογαριασμών πολιτών στις 
οποίες προβαίνουν δημοτικές αρχές, παραγνωρίζοντας το γεγονός ότι οι πολίτες αυτοί 
βρίσκονται σε αδυναμία να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους. 

ΣΟΝΙΑ ΧΑΪΜΑΝΤΑ
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ, ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΗΣ Ε.Σ.Η.Ε.Α

Η κ. Χαϊμαντά, μέλος του Δ.Σ. της Ε.Σ.Η.Ε.Α., κατά τη διενέργεια της δεύτερης θεματικής 
συζήτησης του Συνεδρίου για τα “κόκκινα δάνεια” εξέφρασε την απορία της για το 
μέλλον του μιντιακού επιχειρείν: Από τις 3.000 οφειλέτριες εταιρείες οι 10 αφορούν 
επιχειρήσεις media, που όμως έχουν φτάσει να χρωστούν 1.2 δις ευρώ, το 10% (!) των 
συνολικών οφειλών που αφορούν 11 δις ευρώ! Βρισκόμαστε σε αστερισμό εξαγορών, 
πλειστηριασμών. 

Η κινητικότητα που υπάρχει τις τελευταίες εβδομάδες από νέα “τζάκια” που επιθυμούν 
να ενταχθούν στα ΜΜΕ  -αρκεί να υπάρξει κούρεμα οφειλών προς τις τράπεζες και να 
προχωρήσει ο νόμος περί ασυλίας στελεχών- έφερε το ερώτημα της κ. Χαϊμαντά προς 
τον κ. Π. Πετράκη, Καθηγητή Οικονομικών Επιστημών ΕΚΠΑ, για το αν το “κούρεμα” 
συνεπάγεται και διασφάλιση θέσεων εργασίας για ένα κλάδο που “μάτωσε” με τον 
ερχομό της κρίσης, έχοντας σήμερα (εφτά χρόνια μετά το ξέσπασμα της κρίσης) 65% 
ανεργία! 

Απευθυνόμενη στον κ. Γ. Πατούλη και αναφορικά με την πρωτοβουλία δημιουργίας 
τοπικών υποστηρικτικών μηχανισμών μέσω Δήμων, η κ. Χαϊμαντά έθεσε το ερώτημα 
του εάν πρόκειται για κενό διαμεσολάβησης ή επικοινωνίας και του πώς θα μπορούσε να 
προσφέρει η ΕΣΗΕΑ.
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“

ΦΩΤΙΟΣ ΠΑΤΣΟΥΡΑΚΟΣ
ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ., ΤΑΜΙΑΣ ΙΑΤΡΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 

ΗΛΙΑΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΣ, ΜΕΛΟΣ ΕΚΤΕΛ. ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ Π.Ο.Π.Σ.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΠΑΝ. ΟΜΟΣΠ. ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ

O κ. Πατσουράκος αναφέρθηκε στην αδικία που συντελείται στους επαγγελματίες 
του κλάδου του, διερωτώμενος για το λόγο για τον οποίο οι συνάδελφοί του δεν 
συμπεριλήφθηκαν στις ρυθμίσεις του νόμου για τον εξωδικαστικό μηχανισμό 
επιχειρηματικών οφειλών. “Πως θα έχουμε βιώσιμη και καλή παροχή υπηρεσιών υγείας 
με το σύνολο των γιατρών να είναι εξαθλιωμένο;” υπογράμμισε ο κ. Πατσουράκος. 

Ο κ. Ηλιόπουλος υπενθύμισε στον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, κ. Βασίλη 
Κόκκαλη την κοινωνική αδικία που υφίστανται οι συνταξιούχοι, οι οποίοι έχουν χάσει 50 
δισεκατομμύρια ευρώ από το 2010 λόγω του “κυνηγητού” που έχουν εξαπολύσει πάνω 
τους οι κυβερνήσεις (“σε αντίθεση με όσους έχουν πάρει θαλασσοδάνεια αλλά και τα 
πολιτικά κόμματα που παραμένουν στο απυρόβλητο”).  

“Για ποιο λόγο χορηγήθηκαν τόσα πολλά χρήματα χωρίς να υπάρξει στοιχειώδης έλεγχος 
ότι αυτά κάποτε θα μπορούσαν να επιστραφούν;” αναρωτήθηκε ο κ. Ηλιόπουλος που τα 
έβαλε και με το “ανεξέλεγκτο” τραπεζικό σύστημα, το οποίο χρεώνει 19% επιτόκιο τον 
πολίτη, που θα θελήσει να κάνει χρήση πιστωτικής κάρτας, “τραβώντας” χρήμα από το 
χρηματοπιστωτικό ίδρυμα.    

Ο κ. Νικολόπουλος δήλωσε με βεβαιότητα ότι μέσα στα επόμενα 1-2 χρόνια τα δάνεια 
που έχουν πάρει οι συνάδελφοί του στη συντριπτική τους πλειοψηφία θα μετακυλήσουν 
από «πορτοκαλί» σε «κόκκινα» ιδίως μετά την ψήφιση στη Βουλή των διατάξεων που 
αφορούν ειδικά μισθολόγια και προσωπική διαφορά. «Τα πράγματα είναι δραματικά στον 
κλάδο μας, σε ποσοστό 60% οι στρατιωτικοί ζουν με ένα μόνο μισθό, αφού οι σύζυγοί 
τους δεν εργάζονται, ενώ πλέον ο μισθός έχει φτάσει να ισοδυναμεί με…σύνταξη άπαξ κι 
έχει μειωθεί κατά 40% ενώ για τους απόστρατους οι απολαβές έχουν υποστεί μειώσεις 
της τάξεως του…68%». 
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8. ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΛ: Ο ΠΥΡΗΝΑΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΑ «ΚΟΚΚΙΝΑ» ΔΑΝΕΙΑ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΑΛΑΠΟΘΑΡΑΚΟΥ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΕΒΕΡΕΤΟΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔ. ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ

Η κ. Καλαποθαράκου έθεσε στο Συνέδριο μία σειρά από κρίσιμα θέματα τα οποία 
συνοψίζονται στα ακόλουθα. Κατά πρώτον απηύθυνε ερώτημα στον Πρόεδρο του ΔΣ του 
Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων κ. Βαρλαμίτη ως προς τα 23.000 τιτλοποιημένα 
δάνεια και τις δυνατότητες διαπραγμάτευσης και ρύθμισης οφειλών με βάσει το νέο 
ευεργετικό ρυθμιστικό πλαίσιο του Ταμείου. 

Όσον αφορά στα επιτόκια δανεισμού από το Ταμείο, τόνισε την επιτακτική ανάγκη 
μείωσής τους, προτείνοντας την οριζόντια μείωση του επιτοκίου κατά τουλάχιστον 3 
μονάδες, με βάση τα υφιστάμενα κυμαινόμενα επιτόκια των τραπεζικών ιδρυμάτων. 
Κατά δεύτερον, η κ. Καλαποθαράκου ζήτησε την εκτίμηση του κ. Π. Πετράκη ως προς 
το ύψος των εισπράξεων των τραπεζών από τη διαδικασία απομείωσης των 
«κόκκινων» δανείων κατά 40 δισεκατομμύρια ευρώ τα επόμενα 2,5 έτη, καθώς 
επίσης και τη δική του ερμηνεία για την αδυναμία να δώσουν Κυβέρνηση και 
Τράπεζες ρεαλιστικές και βιώσιμες εξωδικαστικές λύσεις (πχ. μείωση επιτοκίων 
δανεισμού, επιμήκυνση αποπληρωμής και κούρεμα). 

Τέλος, απευθυνόμενη στον κ. Πατούλη, στον οποίο απέδωσε τα εύσημα για την 
πρωτοβουλία δημιουργίας τοπικών υποστηρικτικών μηχανισμών μέσω Δήμων, η κ. 
Καλαποθαράκου με ενθουσιασμό δήλωσε το ευκταίο, τη συνέργεια δηλαδή κεντρικής 
διοίκησης, δήμων και κοινωνίας των πολιτών με την ΕΓΔΙΧ προκειμένου ο Πολίτης να 
λάβει υπηρεσίες συμβουλευτικές και διαμεσολαβητικές προσιτές, άμεσες και εύκολες. 

 Ο κ. Πεβερέτος έθεσε με ακρίβεια τα προβλήματα που αντιμετωπίζει και τη δεινή θέση 
στην οποία έχει περιέλθει ο οικονομικός κλάδος της ελληνικής κτηνοτροφίας, τονίζοντας 
το υψηλό κόστος παραγωγής, την υψηλή φορολογία, την έλλειψη ρευστότητας και το 
ηλικιακό πρόβλημα του πληθυσμού των κτηνοτρόφων.

Κατέθεσε ένα σχέδιο εθνικής ανασυγκρότησης και ανάπτυξης που πρέπει να συνοδεύει 
την προσπάθεια ρύθμισης των «κόκκινων» δανείων. 
Έθεσε με το μεστό σύνθημα «αποκέντρωση στην αποκέντρωση», στους πολίτες δηλαδή, 
απευθυνόμενος στον κ. Γ. Πατούλη και ζητώντας συνεργασία μαζί του. Ζήτησε πολιτική 
εναρμόνισης του νερού έναντι των κτηνοτρόφων σε όλους τους Δήμους, προκειμένου
 να βοηθηθούν και στην κατεύθυνση της ρύθμισης των χρεών τους. 
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΛΛΙΑΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΕΓΓΟΥΛΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ - ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Ε.Σ.Ε.Ε.

Απευθυνόμενος στον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Βασίλειο 
Κόκκαλη, ο κ. Πεβερέτος έθεσε το ερώτημα με τρεις διαστάσεις, αυτή της ένταξης στον 
εξωδικαστικό μηχανισμό φυσικών προσώπων, κτηνοτρόφων, αγροτών, συνεταιρισμών, 
τη διάσταση της ένταξης δανείων με εγγύηση του ελληνικού δημοσίου και τέλος τα 
δάνεια που «κοκκίνισαν» μετά τις 31/12/2016.

Στην τέταρτη θεματική συζήτηση με θέμα «Η εφαρμογή του νόμου για τον 
“Εξωδικαστικό Μηχανισμό Ρύθμισης Οφειλών Επιχειρήσεων”» αναδείχθηκαν μία σειρά 
από σοβαρά ερωτήματα, ενστάσεις και επιφυλάξεις για τον προσφάτως ψηφισθέντα νόμο. 
Οι παρατηρήσεις των μελών του πάνελ μπορούν να συνοψισθούν στα εξής:

Ο Πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, κ. Κόλλιας, με τις επισημάνσεις 
και παρατηρήσεις του στάθηκε στην ελλειμματική διάσταση του νόμου για τον 
εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών των επιχειρήσεων για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες.
 
Εξέφρασε την αγωνία του για τη δημιουργία μίας νέας γενιάς οφειλών προς τα 
Ασφαλιστικά Ταμεία, καθώς 71.890 ελεύθεροι επαγγελματίες, μην μπορώντας να 
ανταπεξέλθουν στο ύψος των ασφαλιστικών εισφορών που πρέπει να πληρώσουν, 
έκλεισαν τα μπλοκάκια τους από τότε που ψηφίστηκε ο Νόμος. 

Τέλος ο κ. Κόλλιας έθεσε το θέμα της αναγκαιότητας να διευκρινιστούν οι όροι 
και οι προϋποθέσεις υπαγωγής των ελεύθερων επαγγελματιών στον νόμο για τον 
εξωδικαστικό μηχανισμό επιχειρηματικών οφειλών.

Ο κ. Μέγγουλης με την παρουσία του στο Συνέδριο ζήτησε αποσαφήνιση για τα κριτήρια 
υπαγωγής στον εξωδικαστικό μηχανισμό με βάση το άρθρο 2, τόνισε τη ζωτικότητα της 
ύπαρξης ακατάσχετου λογαριασμού για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις και την προστασία 
δια μέσου αυτών των ελεύθερων επαγγελματιών που δεν τα πάνε καλά με τα logistics.

Τέλος, ο κ. Μέγγουλης τόνισε ότι η εξαίρεση των ρυθμίσεων για τα τραπεζικά δάνεια είναι 
ένα πλήγμα για το νόμο και υπογράμμισε ότι η νομοθετική εξαίρεση των επαγγελματιών, 
που έχουν ρυθμίσει τις οφειλές τους, θα έχει τη μοίρα του Νόμου Δένδια.
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8. ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΛ: Ο ΠΥΡΗΝΑΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΑ «ΚΟΚΚΙΝΑ» ΔΑΝΕΙΑ

ΙΩΑΝΝΑ ΦΕΝΤΟΥΡΗ
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ, ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Στην πέμπτη θεματική συζήτηση για τα συμπεράσματα του Συνεδρίου και την 
επόμενη μέρα στην «Κοινωνία των Κόκκινων Χρεών»όλες οι πολιτικές, επιστημονικές 
και τεχνοκρατικές απόψεις που κατατέθηκαν κατά τις εργασίες του συνόλου των 
θεματικών συζητήσεων “δοκιμάστηκαν” στον ανοικτό διάλογο και αξιολογήθηκαν από 
τους συμμετέχοντες, αποσπάσματα των ομιλιών των οποίων μπορείτε να διαβάσετε 
στη συνέχεια:

Η κ. Φεντούρη με τις ερωτήσεις που έθεσε στους ομιλητές της τέταρτης θεματικής 
συζήτησης ανέδειξε το ζήτημα του ακαταδίωκτου των δημοσίων υπαλλήλων και 
τραπεζικών στελεχών και του κατά πόσο η απουσία του Υπουργού Δικαιοσύνης, 
κ. Σταύρου Κοντονή, συνδέεται με τις δυσκολίες ολοκλήρωσης αυτή της ρύθμισης.
 
Έθεσε το ζήτημα της διερεύνησης του ενδεχόμενου αλυσιτελούς εφαρμογής του νόμου 
για τον εξωδικαστικό, ως εργαλείο απομείωσης των «κόκκινων» επιχειρηματικών 
δανείων, καθώς και το ερώτημα της πραγματικής επάρκειάς του και πιθανότητας 
ευελικτοποίησής του, προκειμένου να ανταποκριθεί στις ανάγκες της ελληνικής αγοράς. 
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“

ΦΡΑΓΚΟΣ ΣΠΥΡΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ, ΜΕΛΟΣ Κ.Π.Ε. ΠΑ.ΣΟ.Κ.

ΚΟΥΤΟΥΛΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ECONOMICS OF TOURISM EXPERT, ΕΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΩΩΝ

Όπως προκύπτει από το Συνέδριο για τα κόκκινα δάνεια, το νούμερο 1 πρόβλημα της 
χώρας είναι το ιδιωτικό χρέος και όχι το δημόσιο όπως λέει η κυβέρνηση. Η φοροδοτική 
ικανότητα των πολιτών έχει εξαντληθεί.

Κατά 1 δισεκατομμύριο ευρώ το μήνα αυξάνονται τα ληξιπρόθεσμα χρέη στην Εφορία. 
Χρειάζονται νομοθετικές παρεμβάσεις στο πτωχευτικό δίκαιο. Η πώληση σε funds της 
διαχείρισης των κόκκινων δανείων δεν είναι λύση. Το 60% των κόκκινων δανείων 
αφορούν τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Η εφαρμογή σε μακρά κλίμακα θα έχει 
απρόβλεπτες συνέπειες για τα ενυπόθηκα δάνεια.

Σε εθνικό επίπεδο έχουμε προτείνει ως Δημοκρατική Συμπαράταξη (ΔΗΣΥ) τη δημιουργία 
ενός Ταμείου Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων, ως ένα ακόμη εργαλείο στο μίγμα της 
πολιτικής διαχείρισης του κόκκινου επιχειρηματικού χρέους.

Το πρόβλημα της κοινωνίας των «κόκκινων» χρεών εκδηλώνεται με τον πιο έντονο και 
επίπονο τρόπο με τους καθημερινούς πλειστηριασμούς και τις κατασχέσεις.

Ως Ένωση Κεντρώων επιμένουμε ότι η πρώτη κατοικία πρέπει πάση θυσία να 
προστατευτεί για όσους λόγω της κρίσης βγήκαν έξω από τον οικογενειακό τους 
προϋπολογισμό. Η κατάσταση που επικρατεί σε ορισμένα Ειρηνοδικεία της χώρας, όπου 
απλοί πολίτες προσπαθούν διαμαρτυρόμενοι να ακυρώσουν πλειστηριασμούς φτωχών 
συνανθρώπων μας και να συγκρούονται με τα ΜΑΤ, είναι απαράδεκτη.
 
Ζητάμε από την κυβέρνηση να παρέμβει και να δώσει λύση στο πρόβλημα πριν αυτό 
γίνει ανεξέλεγκτο. Ειδικά για τα στεγαστικά δάνεια, προτείνουμε πριν καταλήξουν στα 
ξένα Funds να έχουν την δυνατότητα οι οφειλέτες να επαναδιαπραγματευτούν τα δάνεια.
 
Ως προς τον εξωδικαστικό μηχανισμός προτεραιότητα είναι να αποφευχθεί η χυδαία 
γραφειοκρατία.
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8. ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΛ: Ο ΠΥΡΗΝΑΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΑ «ΚΟΚΚΙΝΑ» ΔΑΝΕΙΑ

ΚΟΛΛΑΡΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ του Ε.Ε.Α.

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΜΕΛΟΣ της ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ Τ.Ε.Ε.

Η θετική εξέλιξη είναι ότι έχουμε νόμο για τον εξωδικαστικό μηχανισμό. Αρκετοί όμως 
από τους ελεύθερους επαγγελματίες μένουν έξω. Η ανάλυση των άρθρων του νόμου 
χρειάζεται με στόχο να καταλαμβάνει το σύνολο των ελεύθερων επαγγελματιών και 
μάλιστα να προβλεφθούν πολλές δόσεις για την αποπληρωμή του κόκκινου χρέους τους.

Δεν υπάρχει η δυνατότητα ένταξης όλων των ελεύθερων επαγγελματιών στον 
εξωδικαστικό. Μένουν απέξω όσοι έχουν οφειλές κάτω από 20χιλ ευρώ. Γιατί μόνο για 
τους ελεύθερους επαγγελματίες είναι ασαφείς οι δυνατότητές τους. Τέλος καλό θα ήταν 
να τεθούν κριτήρια αριθμητικά για τους διαμεσολαβητές.
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ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΧΡΕΩΝ“

ΘΑΝΑΣΗΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΗΜ.ΑΡ. & ΚΟΙΝ. ΕΚΠΡ. ΔΗ.ΣΥ.

ΚΩΣΤΑΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Κ.Ο. ΣΥ.ΡΙΖ.Α.

Στην τρίτη θεματική συζήτηση με θέμα «Νέοι Επιχειρηματίες, νέα Νοικοκυριά, νέοι 
Επιστήμονες και νέοι Πολιτικοί στην Κοινωνία των Κόκκινων Χρεών» συζητήθηκε 
διευρυμένα από τους συμμετέχοντες ομιλητές το κατά πόσο επιβαρύνει ο 
«δανειοληπτικός εγκλωβισμός» των μνημονίων τις νέες παραγωγικές δυνάμεις 
της χώρας. 

Οι εργασίες της τρίτης θεματικής χαρακτηρίστηκαν από υψηλό επίπεδο πολιτικού 
πολιτισμού, καθώς ακόμη και οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ άσκησαν εποικοδομητική 
κριτική στην Κυβέρνηση. 

Τόσο δημιουργικά συναινετικό ήταν το κλίμα και οι όροι της συζήτησης που στο τέλος 
οι ίδιοι ομιλητές δημιούργησαν την αίσθηση ότι υπάρχει μέλλον στην κοινωνία των 
κόκκινων χρεών. Διαβάστε στη συνέχεια αξιολογημένα αποσπάσματα των ομιλιών τους:

Η Ελλάδα είναι η χώρα των κόκκινων χρεών και αυτό πρέπει να αλλάξει. Το απαιτούν 
οι νέες δυνάμεις της παραγωγής. Το ιδιωτικό χρέος είναι μία ωρολογιακή βόμβα. 
Ακολουθούνται πολιτικές δογματικής λιτότητας και υπάρχει ασφυξία στην κοινωνία. 
Οι πολίτες βρίσκονται σε οριακή κατάσταση. Είναι σοκαριστικά τα στοιχεία. 1,5 
εκατομμύρια συμπολίτες μας ζουν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας. Η αντιμετώπιση 
των κόκκινων χρεών είναι αδήριτη.
 
Το τετράπτυχο “Πάνω από το μνημόνιο, δίπλα στην επιχείρηση, μαζί με την κοινωνία, 
κόντρα στην κρίση”, αποτυπώνεται άριστα από τους διοργανωτές στο πρόγραμμα του 
Συνεδρίου. Έχουμε καταθέσει μία ρεαλιστική και δίκαιη πρόταση. Πέρα και πάνω από
 το μνημόνιο είναι η εθνική συνεννόηση. 

Οι τράπεζες χρειάζεται να δράσουν προς όφελος των Νοικοκυριών και της 
Επιχειρηματικότητας. Μόνο μέσω της παροχής ρευστότητας και της θετικής 
ανατροφοδότησης μεταξύ οφειλετών και τραπεζών μπορεί να αποκατασταθεί 
η ισορροπία στον τραπεζικό τομέα και την κοινωνία.

Από το 2015 υπάρχει άλλο τοπίο στη χώρα μας. Υπήρχαν πολιτικές μάχες και 
συγκρούσεις. Από την ολοκλήρωση της δεύτερης αξιολόγησης να περάσουμε από 
το τέλος του 2017 σε σταθεροποίηση και ανάπτυξη, απογραφειοκρατικοποίηση για να 

1

2



Σελίδα 67

8. ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΠΑΝΕΛ: Ο ΠΥΡΗΝΑΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΓΙΑ ΤΑ «ΚΟΚΚΙΝΑ» ΔΑΝΕΙΑ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΠΟΤΑΜΙ 

Μία μεγάλη αιτία του brain drain δεν είναι τόσο οι οικονομικές συνθήκες, αλλά η έλλειψη 
αξιοκρατίας. Το κομμάτι του επιχειρείν στα Πανεπιστήμια έχει μείνει πολύ πίσω. Όλες οι 
πολιτικές δυνάμεις οφείλουν να αναζητήσουν τις ευθύνες τους. Δεν είναι πρόβλημα ότι οι 
νέοι επιστήμονες έχουν κόκκινα δάνεια, αλλά ότι δεν μπορούν να πάρουν πλέον δάνεια. 
Έχουμε να αντιμετωπίσουμε και τη φυγή των επιχειρήσεων στο εξωτερικό, όπου οι 
επιχειρηματίες αναζητούν χαμηλότερους φορολογικούς συντελεστές. 

Στην κουλτούρα του πληρώνω μπορεί να δώσει το καλό παράδειγμα το κράτος (πχ. 
λευκός Τειρεσίας). Να δώσει κίνητρα. Στην Ελλάδα έχουμε μάθει να ζούμε με στερεότυπα 
κι αυτά πρέπει να καταρρεύσουν. Τέλος, η δεύτερη ευκαιρία στους επιχειρηματίες είναι 
σημαντική.

3

έχουμε νέες δουλειές και να βγει η χώρα από το διαρκές τέλμα όπου η οικονομία έχει 
πάρει την κατηφόρα. Υπάρχουν σήμερα πολλές και ουσιαστικές δυσκολίες. 

Συμφωνώ με τη διαγενεακή διάσταση που έχει τεθεί. Σχεδόν το σύνολο του πολιτικού 
φάσματος έχει κυβερνήσει τη χώρα από το 2010 ως σήμερα χωρίς να έχει επέλθει λύση.
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ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΚΑΜΑΣ
ΜΕΛΟΣ Κ.Ε. ΠΑ.ΣΟ.Κ. 

Ολόκληρη την κοινωνία και την οικονομία επηρεάζει το θέμα των κόκκινων δανείων. 
Το νομοσχέδιο του Εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών επιχειρήσεων 
είναι ένα πρώτο βήμα στην αντιμετώπιση του ζητήματος, αλλά δεν λαμβάνει υπόψη το 
ύψος του χρέους της επιχείρησης παρά ένα τρόπο ρύθμισης του χρέους σε βιώσιμους 
όρους. Εντός Μαΐου αναμένονται οι τέσσερις δράσεις του ΕΣΠΑ. Όλα αυτά τα βήματα θα 
αποδειχθούν ισχνά αν δεν υπάρξει άμεσα τομή στη φορολόγηση. Είναι τροχοπέδη για να 
ορθοποδήσει η μικρομεσαία επιχειρηματικότητα.

Οι προσεγγίσεις που κάνουμε σε κάθε ζήτημα δεν είναι ποτέ ιδεολογικώς ουδέτερες. 
Η δική μου προσέγγιση εκκινεί από τη σοσιαλδημοκρατική φιλοσοφία. Έχω επιλέξει σε 
ποια πλευρά του λόφου είμαι. Το ιδιωτικό χρέος δεν δημιουργήθηκε ξαφνικά. 

Την περίοδο 2004-2009 υπήρξε θηριώδης δανεισμός του ελληνικού κράτους. 
Δεν υπάρχει οικονομία χωρίς κοινωνία. Λύσεις συνεργατικές και κοινωνικά αρεστές 
χρειαζόμαστε. 

Η φούσκα της αγοράς ακινήτων είναι μεγαλύτερη από αυτή που γνωρίζουμε. Πρέπει να 
υπάρξει πιστωτικό ίδρυμα με συνεργασία του ελληνικού δημοσίου και των τραπεζών για 
τη διαχείριση του όγκου των επιχειρηματικών δανείων για μακροπρόθεσμη λύση τους. 
Πρέπει να πούμε όχι στη βραχυπρόθεσμη λύση των funds.

5

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΣΥ.ΡΙΖ.Α. 

Το θέμα μας άμεσα συνδέεται με την οικονομία και με το Συνέδριο δημιουργείται βήμα 
για σύνθεση κοινού τόπου. Ορόσημο ήταν το 2009 για την οικονομία, αφού τότε για πρώτη 
φορά η χώρα υπήχθη σε πρόγραμμα δημοσιονομικής επιτήρησης. 
Ως τότε παρατηρούνταν τεράστια διαφορά στα επιτόκια δανεισμού με τα επιτόκια 
καταθέσεων, στα επιτόκια δανεισμού τότε σε σχέση με σήμερα και θαλασσοδάνεια. Από 
τα χαμηλότερα στην Ευρώπη ήταν το ποσοστό δανεισμού στη χώρα μας.

4
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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΜΕΑΣ
ΜΑΝΑΤΖΕΡ ΝΕΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΜΟΝΤΕΛΩΝ 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ
ΔΙΔΑΚΤΩΡ ΝΟΜΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ Ε.Κ.Π.Α.  

Τα τελευταία 15 χρόνια η ενασχόληση μου αφορά το e-commerce και είμαι μάνατζερ της 
IMC που δραστηριοποιείται σε Ελλάδα, Ευρώπη, Αμερική. Στα χρόνια της οικονομικής 
κρίσης έχουν ανατραπεί τα περισσότερα επιχειρηματικά μοντέλα όπως τουλάχιστον τα 
γνωρίζαμε. Σήμερα αναζητούμε λύσεις, νέα επιχειρηματικά μοντέλα για εμάς και τους 
πελάτες μας. Η εξωστρέφεια είναι μονόδρομος. Αύξηση της ζήτησης είναι αυτό που 
θέλουμε, επιδιώκουμε καινοτομία και αναστάτωση στην αγορά (βλέπε airbnb, amber κα).

Η  παρούσα γενιά είναι υπερπροσοντούχα αλλά η κρίση την οδήγησε να κοιτά με 
απέχθεια τη χώρα της. Μια άλλη πτυχή του brain drain είναι το brain main: πώς θα 
παραμείνουν, δηλαδή, στη χώρα αυτοί που είναι ακόμη εδώ. Κίνητρα χρειάζονται. 

Υπάρχει αφαίμαξη των ελεύθερων επαγγελματιών. Πρέπει να τους δίνουμε κίνητρα 
παραγωγής κι όχι φοροδιαφυγής. Επιβάλλεται να υπάρξει έκπτωση από τη φορολογία 
δαπανών πχ. επιστημονικά συγγράμματα. 

Χρειάζεται σύνδεση του ακαδημαϊκού περιβάλλοντος με τους νέους επιστήμονες και 
τους νέους επιχειρηματίες. Η Ελλάδα έχει υψηλό ακαδημαϊκό προσωπικό. Πρέπει η 
δανειοδότηση να είναι συνδεδεμένη με την καινοτομία και την έρευνα-ανάπτυξη. Είναι 
κρίμα το ελληνικό Πανεπιστήμιο να μένει καθηλωμένο και στάσιμο λόγω κάποιων που 
δεν θέλουν να το αφήσουν να πάει μπροστά.

7
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΣΤΕΛΕΧΟΣ, ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΔΑΝΕΙΩΝ 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΚΕΝΤΡΩΩΝ Β’ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

Πιστωτική επέκταση και φούσκα δημιουργήθηκε το διάστημα 2004-2009 στη χώρα μας. Η 
φούσκα συνυπήρχε με πολύ χαμηλά επιτόκια. Η κρίση συνέτεινε σε πολύ μεγάλο βαθμό. 

Οι τράπεζες -αν δεν αντιμετωπίσουν τα κόκκινα δάνεια- δεν θα μπορέσουν στον 
ισολογισμό τους να προσελκύσουν νέες καταθέσεις και να αντιμετωπίσουν το θέμα.Τα 
νούμερα θα χειροτερεύσουν γιατί έχουν υπολογιστεί σε λάθος αντικειμενικές αξίες. Το 
πρόβλημα είναι μεγαλύτερο λογιστικά. Χρειάζεται οι τράπεζες να κάνουν τη δουλειά τους. 
Οι ξένοι διαχειριστές έρχονται να εισπράξουν.

Πάντα το κράτος έδινε τα δάνεια στη διαπλοκή. Στους βιοτέχνες οι τραπεζίτες είχαν 
άλλη αντιμετώπιση, προς το...χειρότερο. Οι τράπεζες ήθελαν να δείχνουν αυξημένους 
ισολογισμούς και μοίραζαν κάρτες πιστωτικές, διακοποδάνεια, εορτοδάνεια κλπ.

Όσον αφορά τον εξωδικαστικό και τις επιχειρήσεις όταν ζητείται μία τουλάχιστον 
κερδοφόρα χρονιά η συντριπτική πλειοψηφία εξ αυτών δεν μπορεί να υπαχθεί στον 
εξωδικαστικό μηχανισμό. Οι μεγάλες επιχειρήσεις ίσως προλάβουν να ενταχθούν, αλλά 
αυτές αποτελούν ολοφάνερη μειονότητα.

Στην κεντρική ομιλία του Συνεδρίου για τα «κόκκινα» δάνεια με θέμα «Αναζητώντας ένα 
Εθνικό Σχέδιο για την “Κοινωνία των Κόκκινων Χρεών”», οι συμμετέχοντες στο πάνελ, 
μέσα από μία εξαιρετική παρουσία και διαρκείς παρεμβάσεις και ερωτήσεις ανέδειξαν 
όλες τις πιθανές διαστάσεις για το βαθμό του ευκταίου και του εφικτού στην προσπάθεια 
συγκρότησης μίας εθνικής λύσης στο πρόβλημα των «κόκκινων χρεών». Η συνολική 
εικόνα της παρουσίας τους προκύπτει από τις παρεμβάσεις τους: 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ
SENIOR ADVISOR ΤΟΜΕΑ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ Σ.Ε.Β.

Ο κ. Μητσόπουλος, απευθυνόμενος στον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης κ. Γιάννη 
Δραγασάκη, έθεσε με έμφαση ένα ζήτημα πολιτικού, τεχνικού και ηθικού χαρακτήρα, 
που αφορά τους φόρους που έχουν ήδη πληρωθεί από τους πιστωτές, επιχειρήσεις και 
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ΑΝΤΩΝΗΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ

Ο κ. Παπαγιαννίδης συνόψισε όσον αφορά στον εξωδικαστικό νόμο για τις 
επιχειρηματικές οφειλές ότι έχει κενά ή προβλήματα που χρειάζονται ουσιαστική 
διόρθωση σε όλες τις διαστάσεις του, με βάση πάντα τις παρεμβάσεις όλων των 
ομιλητών που έλαβαν μέρος στην αντίστοιχη θεματική συζήτηση. 

Έθεσε στον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης το ερώτημα της σχέσης της ελληνικής 
κυβέρνησης με τους εταίρους και δανειστές της χώρας και του διαπραγματευτικού στυλ 
που εκείνοι υιοθετούν. 

Απευθυνόμενος στον Υποδιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, κ. Θ. Μητράκο, έθεσε το 
ερώτημα του κατά πόσο η διαχείριση και οι εξελίξεις στον εξωδικαστικό μηχανισμό μας 
επιτρέπουν να είμαστε αισιόδοξοι. Τέλος, έθεσε στον Συνήγορο του Πολίτη, κ. Ανδρέα 
Ποττάκη, το ερώτημα του πώς αξιολογεί τη χρησιμότητά και ορατότητα της Ανεξάρτητης 
Αρχής στην ελληνική κοινωνία.

2

προμηθευτές επί των τιμολογίων που θα διαγραφούν μέσα από τη διαδικασία ρύθμισης 
χρεών. Ακόμη, υπογράμμισε το ζήτημα της ευθύνης των στελεχών, ως προσωπικού 
αντικίνητρου. 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΕΡΝΙΚΟΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο.Κ.Ε.Ε.

ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΖΩΡΤΖΗ
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ, ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΠΛΑΤΩΝ ΜΑΡΛΑΦΕΚΑΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΑΧΑΪΑΣ

Ο κ. Βερνίκος τόνισε τη σημασία του διαλόγου και της συναίνεσης μεταξύ της πολιτείας 
και των κοινωνικο-οικονομικών φορέων. Υπογράμμισε ότι είναι διαφορετική η λογική 
των τραπεζιτών και της κοινωνίας των πολιτών ή κάθε πολίτη χωριστά. Υπογράμμισε 
τις ασυμμετρίες ισχύος που παρατηρούνται κατά τις διαπραγματεύσεις για τη ρύθμιση 
οφειλών ανάμεσα στους πολίτες και τους τραπεζίτες και οργανωμένες διοικητικές δομές. 

Απευθύνθηκε στον πολιτικό κόσμο και ζήτησε την καταγραφή δίκαιων αιτημάτων 
πολιτών που συνθλίβονται από αυτή τη διάταξη δυνάμεων. 

Η κ. Τζώρτζη, απευθυνόμενη στον Υποδιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, κ. Θ. Μητράκο 
και το νομικό σύμβουλο της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, κ. Γ. Μούργελα, έθεσε 
ευσύνοπτα το ερώτημα της διασύνδεσης της πτώσης των τιμών των ακινήτων, της 
αποτύπωσης της εξέλιξης αυτής στα χαρτοφυλάκια των Τραπεζών και του ζητήματος της 
κεφαλαιακής επάρκειας των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, με δεδομένο ότι από ένα 
κομμάτι χρηματοροής θα προέλθει από τις ρευστοποιήσεις, ήτοι τους πλειστηριασμούς 
που θα διενεργηθούν.

Ο κ. Μαρλαφέκας, εκπροσωπώντας την υγιή επιχειρηματικότητα, εξέφρασε τις 
τοποθετήσεις του στο Συνέδριο για τα «κόκκινα» δάνεια, τονίζοντας την ανάγκη στήριξης 
της παραγωγικής βάσης της οικονομίας και κυβερνητικής πρόνοιας και διασφάλισής της, 
απευθυνόμενος στον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης κ. Γιάννη Δραγασάκη. 

Υπογράμμισε ότι οι «κακοί» επιχειρηματίες δεν πληρώνουν τις υποχρεώσεις τους 
προκειμένου να έχουν διαφορετική μεταχείριση, δημιουργώντας συνθήκες αθέμιτου 
ανταγωνισμού.  Δεύτερη ευκαιρία αξίζει να δοθεί σε όσους επλήγησαν από την κρίση, 
δήλωσε ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Αχαΐας. 

3
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ΑΡΙΑΔΝΗ ΝΟΥΚΑ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

H δικηγόρος Αριάδνη Νούκα είχε μία ιδιαίτερα έντονη παρουσία στο Συνέδριο, καθώς 
έλαβε μέρος στη 2η, 4η, 5η θεματική συζήτηση και την κεντρική ομιλία, θέτοντας μία 
σειρά από καίρια και καθοριστικά ερωτήματα στους ομιλητές. 

Απευθυνόμενη σε κορυφαίες προσωπικότητες που συμμετείχαν στις θεματικές 
συζητήσεις ανέδειξε βαρύνουσας σημασίας ζητήματα που σχετίζονται με:

α.   το μέλλον των δανειοληπτών που είναι εγγεγραμμένοι στους καταλόγους του ΟΑΕΔ κι  
      έχουν επιδότηση επιτοκίου, 
β.   το ενδεχόμενο εξαίρεσης των αγροτικών ακινήτων από τη μεταβίβασή τους προς  
      διαχείριση στα κερδοσκοπικά funds, 
γ.   τη διαδικασία μείωσης των κόκκινων δανείων κατά 40 δισεκατομμύρια ευρώ από τις  
      τράπεζες ως το 2019 χωρίς μαζικές πωλήσεις από τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα        
      όταν η ψήφιση του εξωδικαστικού μηχανισμού καθυστερεί τόσο πολύ, 
δ.   τη διερεύνηση των προθέσεων του Υπουργείου Δικαιοσύνης σε συνεργασία με          
      το Υπουργείο Οικονομικών να φέρει προς ψήφιση διάταξη που θα προβλέπει να           
      προηγείται ο δανειολήπτης στη διαδικασία πώλησης του δανείου του;
ε.   τον τρόπο με τον οποίο θα προστατευθούν οι συνεπείς δανειολήπτες κι οι τράπεζες  
      από μεθόδους και πρακτικές των στρατηγικών κακοπληρωτών; 
στ.  τη στάση που θα κρατήσει η Ν.Δ στο ζήτημα της ανάληψης διαχείρισης των funds της  
      υποθηκευμένης αγροτικής γης.

1

Ιδιαίτερη μνεία για τη συνολική συνεισφορά τους και την παρουσία τους στο Συνέδριο 
για τα «κόκκινα» δάνεια οφείλουμε να κάνουμε στην κ. Αριάδνη Νούκα, τον κ. Φώτη 
Κωτσή, τον κ. Νίκο Μήλη, τον κ. Κοκκινίδη Πολυχρόνη, τον κ. Πέτρο Ζουρδούμη, τον 
κ. Τάκη Καλόφωνο, τον κ. Παναγιώτη Πετράκη, τον κ. Γιάννη Θεοφύλακτο, τον κ. Νίκο 
Κωστόπουλο και την κ. Κατερίνα Κωτσάκη που συμμετείχαν στις εργασίες σημαντικού 
αριθμού θεματικών συζητήσεων. Συνοψίζουμε ενδεικτικά τις παρεμβάσεις τους ως εξής:
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ΦΩΤΗΣ ΚΩΤΣΗΣ
ΜΕΛΟΣ Δ.Σ. ΤΟΥ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΕΤΡΑΚΗΣ
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ Ε.Κ.Π.Α.

Ο κ. Κωτσής με τη συνολική παρουσία του στο Συνέδριο ανέδειξε πάρα πολλά θέματα 
διαφορετικής φύσης και βαρύτητας, λαμβάνοντας μέρος στην 3η, 4η, 5η θεματική 
συζήτηση και την κεντρική ομιλία.

Κατά πρώτον, ανέλυσε το θέμα της ιδεολογικοποίησης της κουλτούρας του «δεν 
πληρώνω» έναντι του Κράτους, των ΔΕΚΟ, των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων 
με πρώτο δάσκαλο το ίδιο το Κράτος και τους στρατηγικούς κακοπληρωτές να 
βρίθουν διαφορετικής κλίμακας, κατάσταση που περιορίζει εκ του αποτελέσματος τις 
παραγωγικές της ελληνικής κοινωνίας. 

Κατά δεύτερον, εκφράζοντας την άποψη των δικηγόρων, έθεσε το ζήτημα της 
διασφάλισης της ισότιμης συμμετοχής του οφειλέτη στη σύναψη της πολυμερούς 
δικαιοπραξίας του εξωδικαστικού μηχανισμού που συνθέτει ένα σύνθετο νομικό κείμενο. 
Κατά τρίτον, ο κ. Κωτσής έθεσε κρίσιμα ερωτήματα σε σχέση με τις υποθέσεις και τους 
χρόνους στους οποίους προβλέπεται να άγονται ενώπιον των δικαστηρίων, το βαθμό 
στον οποίο το Κράτος υποχρεώνεται να κάτσει στο ίδιο διαπραγματευτικό τραπέζι με 
τους οφειλέτες,  το κριτήριο της σκοπιμότητας αξιοποίησης του μητρώου διαχειριστών 
αφερεγγυότητας ως προς την ιδιότητα του πραγματογνώμονα, αλλά και τη συμπερίληψη 
σε ένα εθνικό σχέδιο εξόδου από την κρίση χαρακτηριστικών σταθερών και δεδομένων 
σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα. 
Τέλος, επισήμανε την ανάγκη νομοθετήματος για τους ελεύθερους επαγγελματίες, 
κρίνοντας ανεπαρκή την αναφορά τους στο άρθρο 15 του νόμου για τον εξωδικαστικό, 
με απώτερο στόχο να μην οδηγηθεί και αυτή η κατηγορία σε «κόκκινη» κατάσταση. 

Ο κ. Πετράκης, ως μέλος του πάνελ της κεντρικής ομιλίας του Συνεδρίου για τα «κόκκινα» 
δάνεια, έθεσε καίρια ερωτήματα για τη διεξαγωγή της συζήτησης. Απευθυνόμενος στον 
Υποδιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, κ. Θ. Μητράκο, έθεσε το ερώτημα της εκτίμησης 
του ποσοστού μείωσης του κόστους δανεισμού του Δημοσίου με την ένταξη στο 
μηχανισμό ποσοτικής χαλάρωσης, καθώς και το ζήτημα της εκτίμησης της επίδρασης της 
εμπλοκής του δικαστικού συστήματος στο σύστημα αναδιάρθρωσης των δανείων. 

Ακόμη, απευθυνόμενος στον αντιπρόεδρο της Νέας Δημοκρατίας, κ. Κωστή Χατζηδάκη, 
ανέδειξε το ζήτημα του τρόπου αντιμετώπισης και περιορισμού της αύξησης των 
Ιδιωτικών Χρεών προς το Δημόσιο, καθώς το πρόβλημα αυτό έχει έντονη υφεσιακή 
δράση στην οικονομία συνολικά.

3
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ΝΙΚΟΣ ΜΗΛΗΣ
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ του Τ.Ε.Ε.

ΠΟΛΥΧΡΟΝΗΣ ΚΟΚΚΙΝΙΔΗΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ, ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΑΞΙΩΝ

Ο κ. Μήλης εξέφρασε θεσμικά τις θέσεις του ΤΕΕ, λαμβάνοντας μέρος στην 4η θεματική 
συζήτηση και την κεντρική ομιλία του Συνεδρίου. Με την παρουσία του στο Συνέδριο 
στάθηκε σε τρία θέματα: το θεσμό της εξωδικαστική διαμεσολάβησης και τους 
ελεύθερους επαγγελματίες, την αποτελεσματική λειτουργία των διαμεσολαβητών, την 
ποιοτική και ποσοτική βελτιστοποίηση των νομοθετικών ρυθμίσεων του εξωδικαστικού 
μηχανισμού.

Ο Αντιπρόεδρος της Κοινωνίας Αξιών, έλαβε μέρος στην 3η και 5η θεματική συζήτηση 
και τόνισε ότι θεσμικό οπλοστάσιο της Πολιτείας, αποτελούμενο από το νόμο Κατσέλη, το 
νόμο για τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης των επιχειρηματικών οφειλών, το θεσμό 
της διαμεσολάβησης και τον Κώδικα Δεοντολογίας Τραπεζών είναι επαρκές και ως εκ 
τούτου η λυσιτελής ενεργοποίηση και υλοποίησή του θα είναι και ο δείκτης μέτρησης της 
αποκατάστασης του κεφαλαίου εμπιστοσύνης της Κοινωνίας προς το Πολιτικό Σύστημα.

Ως επιμέρους παράγοντες βελτιστοποίησης του ρυθμιστικού περιβάλλοντος 
σταχυολόγησε τους εξής: τις αναπτυξιακές διαστάσεις που είναι εντεθειμένες στη 
νομοθεσία, τη σταθεροποίηση της φορολογίας, την αξιοποίηση των πρωτογενών 
πλεονασμάτων προς όφελος των επιχειρήσεων, τη θέση σε εφαρμογή του 
περιουσιολόγιου για τον εντοπισμό στρατηγικών κακοπληρωτών, τη μείωση της 
γραφειοκρατίας, την επιτάχυνση των δικαστικών και εξωδικαστικών μηχανισμών, τη 
χαλάρωση του Τειρεσία, τη δυνατότητα φορολογικής ενημερότητας των επιχειρήσεων 
που είναι σε ρύθμιση, τη δημιουργία λευκού Τειρεσία, το πάγωμα τόκων, συνδυαστικά 
με τη λειτουργία μίας ευρωπαϊκής bad bank.

Ο κ. Μήλης τόνισε ότι ο θεσμός της εξωδικαστικής διαμεσολάβησης πρέπει να 
προχωρήσει ολοκληρωμένα και γρήγορα, ότι 60.000 διπλωματούχοι, μηχανικοί μέλη 
του ΤΕΕ, μελετητές κυρίως και εργολήπτες σε ατομικές επιχειρήσεις είναι ελεύθεροι  
επαγγελματίες που εξαιρούνται από το υπάρχον πλαίσιο. 

Τέλος, ο Αντιπρόεδρος του ΤΕΕ ανέδειξε τα χαρακτηριστικά που θα έπρεπε να έχει η 
ρύθμιση του εξωδικαστικού, να είναι δηλαδή γενική και να αφορά όλους και όλες τις 
οφειλές, εξατομικευμένη, απλή και άμεση χωρίς πολλά στάδια επικύρωσης, και πάνω 
από όλα δίκαιη, να λαμβάνει δηλαδή υπόψη τα συμφέροντα των πράσινων δανειοληπτών 
κυρίως, του Κράτους, των Ταμείων και των Τραπεζών. «Η λύση θα πρέπει να ενώνει και 
να μην χωρίζει την κοινωνία» υπογράμμισε ο Αντιπρόεδρος του ΤΕΕ. 
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ΤΑΚΗΣ ΚΑΛΟΦΩΝΟΣ
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ Γ.Σ.Ε.Ε., ΣΤΗΝ Ε.E.K.E.

ΠΕΤΡΟΣ ΖΟΥΡΔΟΥΜΗΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΕΛΛΗΝΩΝ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΩΝ

Ο κ. Καλόφωνος έλαβε μέρος στην 1η, 2η και 5η θεματική συζήτηση. Αναρωτήθηκε 
απευθυνόμενος στον πρόεδρο του Δ.Σ του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων, κ. Κ. 
Βαρλαμίτη, αν  το προφίλ των δανειοληπτών γίνεται αντικείμενο μελέτης: “Διαφορετικά 
αντιμετωπίζεις ένα δάνειο το οποίο είναι 20ετίας κι έχει πληρωθεί τα τελευταία 16 
χρόνια κι αλλιώς τα δάνεια που πάρθηκαν το 2007 και το 2012 πάνω στο “σπάσιμο” της 
οικονομικής φούσκας”, τόνισε, εκφράζοντας ταυτόχρονα την απορία για το τι προβλέπεται 
για χιλιάδες πολίτες που επιθυμούν να προχωρήσουν σ’ εθελούσια παράδοση του 
ακινήτου τους με παράλληλο “σβήσιμο” των οφειλών τους.

Ο κ. Ζουρδούμης, συμμετέχοντας στην 4η και 5η θεματική συζήτηση, επεξεργάστηκε 
μέσα από το σύνολο των ερωτήσεων και των τοποθετήσεών του τις προοπτικές 
απαλλαγής της χώρας από την «Κοινωνία των κόκκινων χρεών» και ενορχήστρωσης 
ενός αποτρεπτικού σχεδίου για το μέλλον. Ανέδειξε το ζήτημα του κόστους των λύσεων 
και του επιτακτικού χαρακτήρα της ανάγκης εξάλειψης των γενεσιουργών παραγόντων 
της κρίσης. 

Ακόμη, στάθηκε στον αριθμό των διαμεσολαβητών και την αναντιστοιχία του στον αριθμό 
των υποθέσεων προς διαχείριση, ενώ δεν παρέλειψε να τονίσει ότι όσο πιο σύνθετες 
είναι οι νομικές διαδικασίες επικύρωσης τόσο περισσότερο αίρεται η εξωδικαστική του 
διάσταση του νόμου. Πρόκειται σε κάθε περίπτωση για έναν «τολμηρό νόμο» όπως είπε 
ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Ελλήνων Διαμεσολαβητών. 
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ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΩΤΣΑΚΗ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΩΝ

Η κ. Κωτσάκη μέσα από την παρουσία της στην 4η και 5η θεματική συζήτηση του 
Συνεδρίου και τις ερωτήσεις που έθεσε, στάθηκε, μεταξύ άλλων, σε  δύο σημεία 
κομβικής σημασίας για την εφαρμογή του νόμου για τον εξωδικαστικό μηχανισμό 
ρύθμισης επιχειρηματικών οφειλών. 

Το ένα έχει να κάνει με την προβολή της θέσης της Ελληνικής Ένωσης Διαμεσολαβητών 
που θεωρεί ότι η συμμετοχή στη διαδικασία όλων των πιστωτών πρέπει να είναι 
υποχρεωτική, καθώς και η δέσμευσή τους από τη διαδικασία αναδιάρθρωσης, σε 

8
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΘΕΟΦΥΛΑΚΤΟΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΣΥ.ΡΙΖ.Α. ΚΟΖΑΝΗΣ

Ο κ. Θεοφύλακτος είχε μία ιδιαίτερα έντονη παρουσία στο Συνέδριο, καθώς πέρα από 
κεντρικός ομιλητής, έλαβε μέρος και στην 3η και 5η θεματική συζήτηση. Στις συζητήσεις 
αυτές στάθηκε στο ζήτημα της διαγενεακής δικαιοσύνης. «Οι προηγούμενες γενεές 
έδρασαν με τέτοιο τρόπο ώστε παρέδωσαν τη χώρα με το χειρότερο δυνατό τρόπο, 
ενώ είχαν τα χρηματοπιστωτικά μέσα να κάνουν το αντίθετο», δήλωσε. «Γονείς χωρίς 
μόρφωση της προηγούμενης γενιάς να έχουν κάνει καριέρα, να αμείβονται αδρά και 
σημερινοί κάτοχοι διδακτορικών πτυχίων να αναζητούν την τύχη τους». 

Επιπλέον, παρατήρησε το εξής: «μία διαπίστωση: τραπεζίτες, μιντιάρχες, επιχειρηματίες 
είναι πλούσιοι οι ίδιοι και τα χρέη επιβαρύνουν όλους μας». Και ως προς τον 
εξωδικαστικό μηχανισμό τόνισε ότι «πρέπει να επιβραβευθούν οι συνεπείς δανειολήπτες. 

Ως επαγγελματικές κάστες πρέπει να αναδείξουμε την εξωδικαστική νοοτροπία. Ας είναι 
αυτό μία αρχή! Με μπροστάρηδες τους διαμεσολαβητές να κάνουμε την αρχή».
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περίπτωση που αυτή επέλθει, διότι στην περίπτωση αυτή μειώνεται ο κίνδυνος 
αποτυχίας της διαδικασίας. 

Το άλλο θέμα αυξημένου ενδιαφέροντος που έθεσε η Πρόεδρος της Ελληνικής Ένωσης 
Διαμεσολαβητών αφορά στην περίπτωση μη ευόδωσης της απόπειρας εξωδικαστικού 
μηχανισμού ρύθμισης. Το ερώτημα είναι απλό: τι κάνει αυτός που απέτυχε; Τι κάνει ο 
πιστωτής με το 85% που απέτυχε στην προσπάθεια εξωδικαστικής επίλυσης;

ΝΙΚΟΣ ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ Ν.Δ.

Ο κ. Κωστοπουλος έλαβε μέρος στην 3η και 5η θεματική συζήτηση και παρατήρησε 
τα εξής: «Η κυβέρνηση έχει προτείνει τη δική της λύση για το ζήτημα των κόκκινων 
δανείων. Όμως μετά από ενδελεχή επιστημονική ανάλυση κρίνουμε ότι η πρόταση της 
έχει βασικές αδυναμίες. Οι βασικές αδυναμίες του προτεινόμενου μηχανισμού είναι δύο: 

Πρώτον, πρόκειται για ένα εξωδικαστικό μηχανισμό που δεν είναι εξωδικαστικός, ενώ 
χαρακτηρίζεται ως εξωδικαστικός, καταλήγει αναπόφευκτα σε δικαστική κρίση, γεγονός 
που προσθέτει ένα σημαντικό αριθμό υποθέσεων στην ήδη βεβαρυμμένη δικαιοσύνη. 
Οι 200.000 εκκρεμείς υποθέσεις του νόμου Κατσέλη προφανώς δεν προβλημάτισαν τους 
συντάκτες του σχεδίου. 

Δεύτερον, εξομοιώνει από άποψη διαδικασίας μικρές και μεγάλες επιχειρήσεις. 
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Επισκευθείτε το www.kokkinosynedrio.gr για να δείτε όλο το υλικό (Videos, Multimedia, 
Infographics, Photos, Ομιλίες & Παρουσιάσεις) και να ενημερωθείτε για τις εργασίες του Συνεδρίου.


